8



АНОТАЦІЯ

Яцишин М. В. Державна політика у сфері зайнятості та подолання безробіття. – Рукопис.

Магістерська робота за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування». – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2021.
У дослідженні висвітлено сучасний стан і тенденції розвитку ринку праці в Україні, суть проблем у сфері зайнятості та подолання безробіття в Україні, запропоновані напрямки підвищення рівня зайнятості населення, реформування системи зайнятості в Україні для подолання безробіття та забезпечення переваг національного ринку праці. 
Проведено детальний аналіз соціально-економічної сутністі зайнятості, cтану ринку праці на території України, соціального забезпечення та законодавчої бази системи соціального захисту безробітних громадян в Україні. Наведено приклади трудової міграції українців, які шукають роботу в країнах-членах ЄС. 
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The study highlights the current state and trends of the labor market in Ukraine, the essence of problems in employment and overcoming unemployment in Ukraine, proposed ways to increase employment, reform the employment system in Ukraine to overcome unemployment and ensure the benefits of the national labor market.
A detailed analysis of the social and economic essence of employment, the state of the labor market in Ukraine, social security, and the legal framework of the social protection system of unemployed citizens in Ukraine is performed. Examples of labor migration of Ukrainians looking for work in EU member states are given.
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ДСС – Державна служба статистики;
ДСЗ – Державна служба зайнятості;

КМУ – Кабінет міністрів України;

МОП – Міжнародна організація праці;

ООС – операція об’єднаних сил;

С/Г – сільське господарство;
ЦСР – цілі сталого розвитку.
ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток економіки будь-якої держави визначається наявними людськими ресурсами, їх здібністю до ефективної праці, а також наявністю умов для її здійснення. Тому можливість займатися ефективною працею, забезпечення зайнятості та її регулювання можна розглядати як чинник забезпечення стійкого економічного зростання держави.

Водночас, стійке економічне зростання розширює можливості зайнятості, приводить до скорочення безробіття, збільшення продуктивності праці та підвищення доходів працівників. У випадку, коли економічне зростання не супроводжується збільшенням кількості робочих місць, підвищенням продуктивності праці та доходів, користь отримують тільки ті, хто працює, а у цілому відбувається зростання безробіття та збільшення розриву між зайнятими і безробітними. Необхідність усунення подібних деформацій обґрунтовує актуальність дослідження державного регулювання зайнятості в контексті забезпечення стійкого економічного зростання України.
Регулювання зайнятості населення є об’єктом дослідження багатьох вчених. Теоретичну основу сучасних досліджень становлять роботи Л. Вальраса, Т. Веблена, Дж. Гелбрейта, Дж. М. Кейнса, П. Р. Кругмана, Т. Мальтуса, А. Маршалла, Дж. Ст. Мілля, Ж.-Б. Сея, А. Сміта, Д. Рікардо, А. Філліпса, М. Фрідмена. Значний внесок у дослідження ринку праці та зайнятості зробили наступні вітчизняні вчені: В. Антонюк, С. Бандур, Л. Безтелесна, В. Брич, С. Гринкевич, О. Грішнова, М. Долішній, О. Дороніна, Т. Заяць, А. Колот.
Мета дослідження полягає в аналізі сучасної державної політики України у сфері зайнятості та подолання безробіття та визначенні напрямів удосконалення державної політики у сфері зайнятості.

Досягнення поставленої мети реалізовується шляхом вирішення таких завдань:

· обгрунтувати сутність поняття ринку праці;

· визначити механізми функціонування ринку праці на території України;

· проаналізувати сучасний стан реалізації державної політики у сфері зайнятості;
· розглянути організаційно-економічне забезпечення механізму реалізації підвищення рівня зайнятості населення;

· виокремити основні пропозиції щодо реформування системи зайнятості в Україні.

· запропонувати пріоритетні напрямки підвищення рівня зайнятості населення.

Об’єкт дослідження – процеси формування, реалізації та реформування державної політики у сфері зайнятості.

Предмет дослідження – державна політика у сфері зайнятості та подолання безробіття.

Методи дослідження. Методологічною основою стали загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Використано універсальні методи дослідження – моделювання, аналіз та синтез (при дослідженні понять «ринок праці», «напруженість ринку праці», «ринок робочої сили», «зайнятість населення»); теоретичні методи – системний підхід (аналіз комплексу заходів із формування та реалізації державної політики у сфері зайнятості); історичний метод (проаналізовано етапи прийняття законодавства у сфері зайнятості населення, створення відповідних державних органів); емпіричні методи – порівняння (проаналізований світовий досвід у сфері реалізації ефективної політики щодо зайнятості населення та основні напрями реформування державної політики для подолання безробіття), спостереження (використано вивчення думки провідних світових та вітчизняних компаній стосовно якості, освіти, навичок та вмінь майбутніх працівників).

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості застосування наукових положень, обґрунтувань і висновків у практичній діяльності інституцій державної влади та органів місцевого самоврядування при формуванні та реалізації державної політики у сфері зайнятості.

Опис структури роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 88 сторінок, з яких 76 сторінок – основний текст. Список використаних джерел містить 65 найменувань літератури. 

РОЗДІЛ 1

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РИНКУ ПРАЦІ ТА ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ

1.1 Поняття ринку праці
У сучасній економічній лiтературi неможливо знайти однозначне трактування поняття ринку праці, як i ринку загалом.

Варто зауважити, в сучасному визначенні, існують близькi за значенням поняття «ринок трудових ресурсів», «ринок праці» , «ринок зайнятості», «ринок робочої сили».

Поняття «ринок праці» та «ринок робочої сили» відрізняються одне від одного тим, що робоча сила це, так би мовити потенційна здатнiсть до працi, а праця – це вже здатність яка фактично функціонує. Згідно цієї думки, поняття «ринок робочої сили» є дещо ширшим, тому що воно охоплює і зайнятих і незайнятих членiв суспiльства одночасно, тобто і тих якi активно шукають роботу (охоплює зайнятих і безробiтних). Поняття «ринок трудових ресурсів» можна трактувати ще більш широко, тому що дане поняття характеризує всі трудові ресурси нашого суспільства. 
Отже, згідно з цією думкою, ринок робочої сили розширює горизонти соцiально-трудових вiдносин до масштабiв економiчно активного населення i в вузькому розумiннi це поняття, «ринок робочої сили», можемо використовувати для характеристики вiдносин стосовно безробiтних
. 

За іншою думкою, економiчно прийнятним і рівнозначним слід вважати використання двох термінів – ринок робочої сили та ринок праці, оскільки вони тісно поєднанi, взаємно доповнюються, переходячи в процесі ринкових відносин з одного в інший
. 

Цікавою також є думка про те, що в сучасній ринковій економіці вже замало говорити про ринок праці лише як про ринок живої праці. Згідно з цією думкою, існують вагомi докази включення до ринку працi також i ринку робочих мiсць, тому що реально i постiйно iснують попит на них та їхня пропозицiя. Такий висновок можна зробити на підставi мiркування про те, що господарство пiдприємця, який водночас є i роботодавцем, об’єднує працю багатьох працiвникiв так, що кожен з них закрiплюється за певним робочим мiсцем, а всi робочi мiсця пов’язані мiж собою технологiєю та внутрiшньофiрмовою кооперацiєю. Тому пiдприємець, купуючи робочу силу, водночас пропонує працiвникові трудитися на певному робочому мiсцi. У свою чергу, i працiвник, продаючи свою робочу силу, створює попит на певне робоче мiсце. Отже, угода купiвлi-продажу робочої сили відбудеться лише тодi, коли робоче мiсце вiдповiдає вимогам працiвника, i навпаки. Усе це означає, що найманий працiвник і роботодавець-пiдприємець однаковою мiрою виступають на ринку працi як власники: працiвник як власник товару «робоча сила», а роботодавець-пiдприємець як власник свого господарства i всiх робочих мiсць в цьому господарствi, а також тих грошей, якi вiн сплачує працiвниковi. Отже, згідно з цiєю думкою, ринок працi охоплює ринок робочої сили та ринок робочих мiсць
.

Ринок робочих мiсць існує. Труднощi виникають лише в тому, що можна легко визначити попит i пропозицiю на робочi мiсця, їхнього конкретного власника, однак не можна визначити ринкову цiну робочих мiсць – їх, начебто, нiхто не купує. Складається враження, що на практицi робочi мiсця безкоштовно надаються працiвникам. Робочi мiсця – засоби виробництва – виступають як товари на ринку засобiв виробництва, але на ринку працi вони видимих ознак товару не мають. Отже, є підстави вважати, що ринок робочих мiсць є вiдносно уособленим типом ринку, частиною ринкового господарства країни, тiсно пов’язаною з iншими типами ринкiв, зокрема i з ринком праці. Однак на сучасному етапі він може викликати лише теоретичний інтерес.

Деякi автори також використовують термiн «ринок робочої сили», розглядаючи його як сферу обiгу специфiчного товару «робоча сила»
; як особливий, властивий товарно-грошовим вiдносинам, спосiб її включення до економiчної системи; як систему вiдносин, якi формуються на вартiснiй основi мiж роботодавцями – власниками засобiв виробництва та найманими працiвниками – власниками робочої сили – стосовно задоволення попиту перших на робочу силу як пiдприємцiв і потреб інших у роботi за наймом як джерела засобiв до iснування; як iнститут взаємодiї споживачiв робочої сили, тобто роботодавцiв (юридичних і фiзичних осiб), з одного боку, та конкретних фiзичних осiб, якi мають певні фiзичні й розумові здiбності, певні професiйні знання, навички та вмiння, – з іншого
.

Існує неправильне тлумачення, що в прикладному значеннi ринок працi охоплює незайняте працездатне населення i ту частину зайнятих, яка з рiзних причин хоче змiнити роботу або одержати додатковий заробiток, звужуючи таким чином поняття ринку працi
.

Короткий аналiз визначень ринку працi та ринку робочої сили показав, що в рiзних формулюваннях виокремлюються наступні його аспекти:

· охоплення стадiй процесу вiдтворення робочої сили;

· узгодження попиту i пропозицiї робочої сили;

· характер вiдносин і механiзм взаємодiї мiж роботодавцями та найманими працiвниками;

· державний характер регулювання ринку працi;

· охоплення категорiй населення (трудовi ресурси, робоча сила, наймана робоча сила);

· охоплення механiзмiв ринку працi;

· ступiнь і ланка суспiльного виробництва.

Здебiльшого ринок працi визначається як iнститут або механiзм, у якому покупцi та продавцi здiйснюють процеси купiвлi-продажу товару «робоча сила», вступаючи у вiдносини товарного обмiну. Очевидно, що при визначеннi поняття «ринок працi» багато уваги придiляється обмiну через те, що ця сфера вiдiграє значну роль у системi суспiльного виробництва i саме в нiй вiдбуваються процеси купiвлi-продажу товару. Крiм того, на міркування вітчизняних дослідників суттєво впливає марксистська теорiя. Адже, дослiджуючи механiзм функцiонування ринкової економiки при капiталiзмi, К. Маркс виходив з того, що робоча сила як «сукупнiсть фiзичних і духовних здiбностей, якими володiє органiзм, жива особа людини» є товаром, а виробничi вiдносини базуються на вiльнiй купiвлi-продажу робочої сили, де її оцiнка коливається навколо вартостi, приведеною формою якої є заробiтна плата. «Споживання робочої сили, як i всякого iншого товару, – писав вiн, – здiйснюється за межами ринку або сфери обiгу»
. Отже, він вiдносив поняття «ринок робочої сили» до сфери обмiну. Це пояснювалось тим, що в перiод домонополiстичного капiталiзму задоволення попиту на робочу силу з боку пiдприємцiв і попиту на умови працi з боку працiвникiв – «купiвля-продаж робочої сили» – вiдбувались стихiйно через одномоментнi умови обмiну, основою якого була матерiальна винагорода працiвникові за працю певної кiлькостi та якостi.

Проте сучаснi дослiдники, якi, слідом за К. Марксом, багато уваги придiляють фазi обмiну робочої сили на засоби iснування, не зважають на те, що ринок робочої сили змiнився завдяки розвитку капiталiстичних суспiльних вiдносин, переходу капiталiзму в монополiстичну стадiю та через ускладнення економiчних зв’язкiв і економiчних вiдносин. Пiд впливом робiтничого руху розширилось поняття умов найму, якi тепер включають не лише заробiтну плату та робочий час, а й гарантiї зайнятостi, оплачений, але не вiдпрацьований час, соцiальнi виплати i т. iн.

Зараз змiнилось ставлення до робочої сили i в пiдприємцiв, зокрема стосовно якостi робочої сили: квалiфiкацiї, професiйної та загальноосвiтньої пiдготовки, творчого ставлення до працi, високої якостi роботи, а також стосовно соціальних гарантій, тощо. Це змусило пiдприємцiв активно включитись у проф­пiдготовку кадрiв через авансування матерiальних витрат працiвникiв на навчання та матерiальну пiдтримку тих, хто навчається, а також брати участь у формуванні фондів соціального страхування і т. п. Тож механiзм ринку праці вийшов за межі процесу обміну робочої сили, пронизуючи й інші фази відтворення цього специфічного товару.

Отже, зосередження тiльки на фазi обмiну, можемо вважати хибним. Таке звуження поняття ринку робочої сили призвело до того, що на етапi ринкової трансформацiї економiки України питання регулювання ринку працi здебільшого обмежуються державними заходами сприяння працевлаштуванню у вузькому розумiннi.

До вузького розумiння призводить також розгляд ринку працi як механiзму узгодження попиту та пропозицiї робочої сили та механiзму забезпечення зайнятостi незайнятого населення. Крiм того, розгляд сучасного механiзму функцiонування ринку працi лише з погляду його державного регулювання також змушує розглядати насамперед проблеми зайнятостi незайнятого населення на рiвнi суспiльного виробництва, iгноруючи проблеми, якi складаються в низовiй ланцi виробництва. Але,  однiєю з особливостей ринку працi є те, що в сучасних умовах вiн пронизує не лише фазу обмiну товару «робоча сила», а й фази виробництва, розподiлу та використання робочої сили. До цього варто додати, що вiдносини купiвлi-продажу робочої сили безперервнi вiд моменту найму працiвникiв аж до їхнього звiльнення. Тобто ринок працi iснує не тiльки за межами пiдприємства, фiрми, а й у самому господарствi пiдприємця. Тому не мають рації тi, хто вважає, що працівники, зайнятi на робочих мiсцях фiрми, вже не знаходяться на ринку працi, тобто не перебувають у вiдносинах купiвлi-продажу своєї робочої сили з пiдприємцем i в станi пропозицiї свого товару. Це не так, адже пiдприємець пред’являє попит не лише на робочу силу тих, хто не зайнятий на пiдприємствi та шукає роботу. Вiн приглядається також i до найманих працiвникiв, з якими вже укладено трудовий договiр (контракт), пропонуючи їм вигiднiші умови найму, коли шукає потрiбних йому працiвникiв на новi або на вакантнi робочi мiсця. Водночас серед зайнятих багато таких, хто шукає роботу на своєму або iнших пiдприємствах з бiльш вигiдними умовами найму. Знайшовши таку роботу, вони звiльняються i переходять на iншi пiдприємства або переходять на iншi робочi мiсця на тому самому пiдприємствi.

У наведених тут визначеннях ринку працi або ринку робочої сили помiтне також прагнення різних авторiв дати коротке, але вичерпне формулювання цього поняття. При цьому, якщо за основу береться ринок працi вiльної конкуренцiї, головним у визначеннi є фаза обмiну робочої сили на фонд життєвих благ; якщо ж за основу береться сучасний регульований ринок працi, то автори неминуче вiдхиляються в бiк державного регулювання зайнятостi.

Крім того, у наведених формулюваннях чітко простежуються два методологічних підходи до аналізу сутності ринку праці – діалектичний метод соціально-економічного аналізу явищ та функціональний метод.

З погляду діалектичного методу ринок праці розглядається як сукупність відносин між людьми стосовно відтворення робочої сили, що відповідає теорії К. Маркса про взаємозв’язок між виробничими відносинами та рівнем розвитку продуктивних сил суспільства. Цей метод базується на виробництві в процесі відтворення і на теорії трудової вартості.

Функціональний підхід, який характерний для західної економічної теорії, при аналізі сутності ринку праці виходить із функціонально-економічних взаємозв’язків і «технології» руху робочої сили в умовах ринку. За такого підходу ринок праці розглядається як засіб відтворення трудового потенціалу, як форма функціонування особистого фактора виробництва і як форма розвитку людського капіталу.

Органічно доповнюючи один одного, обидва підходи дають змогу різнобічно аналізувати сутність ринку праці як економічну форму функціонування робочої сили в ринковій економіці. Соціально-економічні дослідження, з одного боку, допомагають глибше зрозуміти функціональну залежність між економічними явищами і процесами, вивчити  і пізнати глибинні економічні інтереси, потреби і відносини. Функціональний аналіз, з іншого боку, доповнює отриману інформацію знаннями конкретних механізмів на ринку праці, дає кількісну оцінку ситуації, що є основою для проведення економічної політики.

Узагальнюючи наведені погляди, можна зробити концептуальний висновок про те, що, визначаючи поняття «ринку працi», потрібно виходити з вимог комплексного та системного пiдходу. Комплексний пiдхiд до визначення цього поняття полягає в урахуваннi органiзацiйно-економiчних, соцiально-психологiчних, правових, технiчних, педагогiчних та iнших аспектiв у їхнiй сукупностi та взаємозв’язку при домiнуючiй ролi соцiально-економiчних аспектiв. Системний пiдхiд вiдбиває врахування взаємозв’язкiв мiж окремими аспектами, механiзмами ринку працi та їхніми елементами і полягає в розробцi кiнцевих цiлей, визначеннi шляхiв їхнього досягнення.

Отже, визначаючи поняття «сучасний регульований ринок праці» (бо ринку вiльної конкуренцiї зараз не iснує) як частину ринкового господарства країни, треба зазначити, що це, по-перше, категорiя, яка характеризує систему соцiально-економiчних вiдносин, що мають товарний характер, пронизують фази вiдтворення iндивiдуальної робочої сили (виробництво, розподiл, обмiн і використання), всi ланки та ступенi суспiльного виробництва, i регулюються ринковою кон’юнктурою, системою соцiального партнерства, юридичними, правовими, морально-етичними нормами та нацiональними традицiями, а по-друге – система механiзмiв:

· купiвлi – продажу робочої сили: визначення вартостi та цiни робочої сили; органiзацiї оплати працi та соцiального страхування; забезпечення умов працi та технiки безпеки;

· забезпечення зайнятостi найманою працею як частини механізму забезпечення зайнятості всього населення;

· соцiального захисту найманих працiвникiв як частини механізму соціального захисту всього населення;

· формування та розвитку робочої сили;

· узгодження попиту та пропозицiї робочої сили тощо.
1.2 Функціонування ринку праці на території України

Ринок робочої сили є важливим складником будь-якої національної економіки. Взаємозв’язки між ними потужно впливають на їхній розвиток. Причому  в Україні на нинішньому етапі її історії такий вплив набуває особливого значення, що обумовлено специфікою сучасного періоду розвитку вітчизняної економіки. Адже майже виключно з вітчизняного ринку праці українська економіка отримує потрібну їй за відповідними якісними та кількісними характеристиками робочу силу. І саме від якісних і кількісних характеристик наявної робочої сили значною мірою залежать можливості структурної трансформації української економіки. Причому працівники та члени їхніх родин є водночас і споживачами товарів та послуг. Величина їх попиту напряму залежить від рівня оплати праці, що, у свою чергу, впливає на динаміку національної економіки. Саме з цієї точки зору та необхідно аналізувати взаємозв’язок тенденцій розвитку ринку праці та економіки України в цілому.

Пропозиція робочої сили на ринку праці визначається насамперед чисельністю економічно активного населення, яке, у свою чергу, залежить від динаміки загальної чисельності населення в країні. Візьмемо для короткого аналізу 2021 рік. Так, чисельність наявного населення в Україні, за оцінкою Державної служби статистики (Держстату) України, на 1 вересня 2021 р. становила 41342465 осіб. Упродовж січня-серпня 2021 р. чисельність населення зменшилася на 122,94 тис. осіб. При цьому в Україні залишається доволі значним перевищення кількості померлих над кількістю живонароджених: на 100 померлих припадає 58 живонароджених
. Загалом в Україні і загальна чисельність населення, і чисельність економічно активного населення протягом останніх десятиріч поступово скорочувалася, що й підтверджується даними Держстату. Причому скорочення економічно активного населення та населення загалом в Україні відбувалося і до окупації Росією Криму й частини Донбасу, і після. Також треба наголосити, що Держстат України у зв’язку з окупацією Росією згаданих вище регіонів нашої держави відкоригував відповідні статистичні дані по вітчизняному ринку праці, що представлені на її офіційному сайті. Зокрема, дані Держстату України за 2010-2014 рр. про економічно активне населення у віці 15-70 років в Україні наведено без урахування тимчасово окупованої території АР Крим і Севастополя, а за 2015-2017 рр. також і без частини тимчасово окупованих територій у Донецькій та Луганській областях. Так, якщо у 2010 р. загальна чисельність економічно активного населення у віці 15-70 років в Україні, згідно з цією звітністю, становила 20894,1 тис. осіб, то у 2013 р. – 20824,6 тис. осіб, у 2014 р. – 19920,9 тис. осіб, у 2015 р. – 18097,9 тис. осіб, у 2017 р. – 17854,4 тис. осіб, у 2018 – 17090,5 тис. осіб.

Варто також зауважити що українському ринку праці притаманні певні сезонні коливання зайнятості, тобто, зайнятість дещо зростає у ІІ-ІІІ кварталах щорічно. Насамперед такі сезонні коливання зайнятості можуть бути обумовлені відповідним сезонним зростанням ділової активності в деяких галузях вітчизняної економіки, як, наприклад, сільське господарство, будівництво, туризм.

Отже, нинішній процес скорочення чисельності економічно активного населення у віці 15-70 років в Україні є доволі сталим і фактична окупація Росією згаданих вище регіонів України лише вплинула на його темпи, а не на наявність безпосередньо цього процесу. Зокрема, саме у 2014-2015 рр., коли й здійснювалася окупація Росією частини української території, спостерігалося найбільше скорочення чисельності економічно активного населення у віці 15-70 років на території, що є в юрисдикції влади України. Після того, як і раніше, зазначене скорочення триває, але доволі невисокими темпами. Хоча у віддаленій перспективі наслідки цього повільного скорочення чисельності економічно активного населення можуть виявитися вельми чутливими для української економіки.

Тобто від початку російської агресії проти України зайнятість населення скоротилася більше, а безробіття зросло більше, ніж зменшилася частка економічно активного населення в нашій державі. Це, найімовірніше, пов’язано як з окупацією частини території України, так і з втратою певної кількості робочих місць на території України, що перебуває під юрисдикцією української влади.. Причому російська агресія більш негативно вплинула на зайнятість людей саме пенсійного віку, яким важче знайти нове робоче місце в разі втрати попереднього місця роботи.

Останнім часом, завдяки поступовій адаптації української економіки до нових умов функціонування, ситуація із зайнятістю населення в Україні трохи поліпшується. Як, наприклад, наголошують фахівці Національного банку України, «з початку 2018 р. пропозиція робочої сили також зросла після довготривалого спаду, який тривав з другої половини 2013 р., зокрема збільшилося економічно активне та зайняте населення. Основними причинами цього була активізація пошуку роботи населенням через запроваджені зміни до пенсійного законодавства (зокрема, збільшення необхідного страхового стажу для призначення трудових пенсій) і високі темпи зростання заробітних плат»
.
У вересні 2018 р. у вітчизняній економіці тривало зростання кількості вакансій, зумовлене як економічним відновленням, так і складнощами із заповненням вільних вакансій через наявність диспропорцій між попитом та пропозицією робочої сили. За даними Державної служби зайнятості України, зростання кількості вакансій прискорилося до 32,2 % рік до року (р/р) станом на 1 жовтня 2019 р. Попри це тривало скорочення кількості штатних працівників, що, крім диспропорцій на ринку праці, могло відображати подальший тиск з боку трудової міграції. Продовжили користуватися значним попитом, як і в попередні періоди, працівники робітничих спеціальностей та найпростіших професій (57,6 % усіх вакансій). Упродовж 2020 року 606 тисяч українців були працевлаштовані за сприяння державної служби зайнятості. За видами економічної діяльності найбільше громадян знайшли роботу в сільському господарстві (28%), переробній промисловості (16%) та у сфері торгівлі (15%)
. У результаті у вітчизняній економіці, зазначають фахівці Національного банку України, зберігався тиск на зарплати в бік підвищення. З іншого боку, за даними Державної служби зайнятості, кількість зареєстрованих безробітних на кінець вересня 2021 р. налічувала 1841000 осіб, з них допомогу по безробіттю отримували 901814 осіб. Більше половини від загальної кількості безробітних становили жінки.
Необхідно також зауважити, що ринок праці в Україні сильно відрізняється на регіональному рівні, що, у свою чергу, обумовлює і зміну ділової активності. Це простежується в географії розподілу вакансій у базах даних кадрових інтернет-агентств, про що згадувалося вище. Тобто більш високий рівень ділової активності у великих містах (Київ, Харків, Одеса, Дніпро, Львів) приводить, відповідно, і до більшого попиту на робочу силу. У результаті локальні ринки праці великих міст притягують робочу силу не лише з найближчих до них міст-супутників і невеликих поселень, а навіть і з більш віддалених областей. При цьому заповнення вільних вакансій здійснюється не лише через місцеві органи Державної служби зайнятості та рекрутингові компанії, а й через стихійні, часто самодіяльні канали пошуку робочої сили (напр. оголошення). 

Зростання попиту на робочу силу у вітчизняній економіці стимулює зростання заробітної плати найманих працівників в Україні. 

В свою чергу, відсутність робочих місць з привабливим рівнем оплати праці в різних регіонах України, істотна диференціація в рівнях заробітної плати в галузевому й регіональному аспектах, певне зростання заборгованості у виплаті заробітної плати поряд із впливом ряду інших чинників інформаційно-психологічного та соціального характеру сприяє подальшому розвитку трудової міграції громадян України до іноземних держав, насамперед країн-членів Європейського Союзу. Доволі сильного впливу трудової міграції зазнають, переважно, західні області України.
Економічною основою цього процесу є насамперед значно вищий рівень оплати праці в країнах-членах ЄС. Найбільшою популярністю в українських трудових мігрантів користується Польща та Чеська Республіка. Причому польський ринок праці потребує українську робочу силу і високої, і низької кваліфікації. Водночас наявність вакантних робочих місць разом з вищим рівнем оплати праці притягує до Польщі трудових мігрантів з України, чисельність яких, згідно з деякими експертними оцінками, сягає 2 млн. осіб.

Рушійною силою функціонування цього процесу є насамперед велика різниця в рівнях оплати праці на аналогічних посадах в Україні та Польщі. Особливо це стосується досить поширених, а не унікальних професій. Так, узагальнення деякими вітчизняними ЗМІ даних з українського й польського сайтів з пошуку роботи засвідчили, що, наприклад, середня місячна заробітна плата слюсаря-монтажника в Польщі у 3 рази вища, ніж в Україні, слюсаря-оператора машин – у 2,5 рази вища. Як бачимо, середні зарплати робітничих професій у Польщі майже в 3 рази вищі, ніж в Україні. Що ж стосується максимальних зарплат за переліченими вище професіями, то в цьому випадку відмінності між двома країнами були менші й становили 1,1-1,6 разів. Максимальна ж заробітна плата, яку в Польщі пропонували бетонникам, становила лише 73 % від максимальної зарплати, запропонованої бетонникам в Україні
. Наприклад, за інформацією сервісу «OLX робота», в Україні навесні та влітку 2020 р. найвищі зарплати за кордоном пропонували будівельникам, а найлегше знаходили роботу продавці та працівники кафе-ресторанів.

Як бачимо, значна перевага польського ринку праці над українським у середніх рівнях оплати праці кваліфікованих працівників цілком достатня для підтримки доволі усталеної міграції представників відповідних професій з України в Польщу. Різниця ж в оплаті праці між Україною й економічно більш розвинутими, ніж Польща, країнами ще більша. Відповідно, і більші стимули для трудової міграції з України до таких держав.

Хоча проведене вище порівняння максимальних запропонованих зарплат для працівників робочих професій в Україні та Польщі свідчить, що принаймні частина українських роботодавців уже налаштовані підвищувати заробітні плати працівникам деяких робітничих професій до рівня, що з урахуванням умов праці й різниці у вартості проживання вже може конкурувати з пропозиціями на ринку праці Польщі, можливо, країн Балтії та ще деяких країн ЄС. Вочевидь, це стосується тих галузевих ринків в Україні, які нині перебувають у стадії доволі жвавого зростання, як, наприклад, будівництво. Та й то, мабуть, лише на певних регіональних чи навіть місцевих ринках. Тим не менше, не виключено, що процес поступового наближення заробітних плат у комерційному секторі української економіки до рівня деяких європейських країн уже започатковано.

Крім того, до наведеного вище треба додати, що в Польщі та особливо в більш розвинутих європейських країнах доволі часто рівень заробітків навіть на виконання робіт низької кваліфікації приваблює українських трудових мігрантів не лише низької кваліфікації, а й тих трудових мігрантів, які в Україні виконували висококваліфіковані роботи. В останньому випадку українські трудові мігранти, звичайно ж, працюють не за фахом. Отже, і сукупні втрати української економіки від їх трудової міграції можуть бути істотно більшими від надходжень в Україну зароблених цими мігрантами коштів.

До того ж попит на українську робочу силу у Європі, де чисельність місцевого працездатного населення скорочується, стабільно зростає. І влада багатьох європейських держав зацікавлена в залученні українських трудових мігрантів. Хоча іноді таку свою зацікавленість іноземні можновладці намагаються, по суті, замаскувати гучними заявами про необхідність дотримання європейських норм захисту прав людини тощо.

Яскравим прикладом такої поведінки може бути діяльність державної влади Угорщини. Угорські можновладці під приводом захисту прав етнічних угорців в Україні, по суті, прагнуть сформувати на території України анклав, який може постачати на ринок праці Угорщини більш дешеву, ніж місцева, робочу силу, особливо молодь. Причому остання категорія українських громадян усіляко стимулюється до еміграції з України через видачу угорських паспортів та інші заходи угорської влади.

По суті, на формування гарантованого потоку молодих мігрантів з України до Угорщини, крім внутрішньо угорських політичних цілей, спрямована розгорнута угорськими можновладцями кампанія проти імплементації в Україні норм закону, що передбачає обов’язкове викладання у середніх школах ряду дисциплін державною мовою, у тому числі й у Закарпатській області. Оскільки нині молоді громадяни України угорської національності, не володіючи на належному рівні українською мовою, не можуть продовжувати навчання у вищих навчальних закладах України, після закінчення середньої школи вони змушені їхати для подальшого навчання до Угорщини. Таким чином, фактично йдеться про позбавлення цієї категорії українських громадян їхнього конституційного права на вибір місця свого навчання.

З іншого боку, якщо викладання українською мовою в ряді шкіл Закарпаття й надалі не буде, Угорщина й надалі регулярно отримуватиме на свій ринок праці молоду робочу силу з України. Величезні ж витрати, пов’язані з фінансовим забезпеченням цій категорії українських громадян визначених Конституцією України їхніх соціальних гарантій до моменту їх міграції, тобто принаймні до досягнення ними 18 років, лягатимуть на Україну. Можна навіть сказати, що в такий спосіб угорський ринок праці отримує регулярні дотації з українського бюджету. Хоча, за великим рахунком, імміграція молоді з України є дотацією з українського бюджету ринків праці будь-яких країн-реципієнтів цих мігрантів.

Водночас оскільки динаміка ринку робочої сили тісно пов’язана із загальним рівнем ділової активності в Україні, то ми коротко зупинимося на сучасному стані й оцінках розвитку української економіки на найближчу перспективу. Зокрема, після спаду, спровокованого російською агресією на Донбасі та анексією Криму, у 2016 р. українська економіка знову почала зростати. І це зростання триває. За інформацією сайту «SMIDA»
 з посиланням на дані Державної служби статистики  реальний валовий внутрішній продукт України у третьому кварталі 2021 року зріс на 2,4% порівняно з третім кварталом 2020 року після зростання на 5,7% у другому кварталі цього року. Порівняно з попереднім кварталом (із урахуванням сезонного фактора) ВВП збільшився на 1,4%. У 2020 року українська економіка впала на 4%, у першому кварталі цього року на 2,2%. Зростання у другому кварталі цього року Державна служба статистики попередньо оцінила у 5,4%, проте потім покращила оцінку до 5,7%. Уряд України очікує за підсумками поточного року відновлення економіки на 4,1%, тоді як Національний банк України у жовтні погіршив свій прогноз із 3,8% до 3,1%
Основним чинником зростання залишиться приватне споживання завдяки продовженню зростання доходів населення на тлі значного підвищення заробітних плат, пенсійних виплат, а також грошових переказів з-за кордону. Також збережеться активна інвестиційна діяльність підприємств». Причому основним рушієм зростання реального ВВП залишався внутрішній попит, насамперед споживчий, підтриманий зростанням доходів і поліпшенням споживчих настроїв населення.

Таким чином, оцінюючи ймовірний вплив трудової міграції українців за кордон на стан вітчизняного ринку праці й загалом розвиток економіки України, зазначимо таке. Тимчасовий відплив з українського ринку праці низькокваліфікованих працівників, коли їхня пропозиція тут перевищує попит, у короткотерміновій і, можливо, у середньотерміновій перспективі, мабуть, не створюватиме істотних перешкод для розвитку вітчизняної економіки. Більше того, у такий період тимчасова міграція означеної категорії може навіть бути корисною для української економіки. Однак трудова міграція висококваліфікованих кадрів, мабуть, подекуди вже створює проблеми для розвитку вітчизняних підприємств. Згодом, якщо ситуація в українській економіці стосовно висококваліфікованої робочої сили не покращиться, то загроза не лише уповільнення зростання, а навіть і періодичної стагнації економіки України може стати цілком реальною
.
1.3 Соціально-економічна сутність зайнятості
У системі соціально-трудових відносин зайнятість населення є найважливішим елементом і одним з головних макроекономічних показників. У будь-якій країні зайнятість – основна складова державної соціально-економічної політики. Зайнятість є соціально-економічним явищем, а тому вона має економічну та соціальну сутність.

Економічна сутність зайнятості полягає в діяльності людей по створенню валового внутрішнього продукту (національного доходу). Таким чином, чим більше людей зайнято при будь-яких інших умовах, тим більше в суспільстві виробляється матеріальних і духовних цінностей, тим вищий буде рівень життя населення. Це – перший основний висновок, на якому базується соціально-економічна політика та державне управління зайнятістю населення.

Соціальна сутність зайнятості відображає необхідність особи в самовираженні і самоствердженні через суспільно-корисну працю, а також ступінь задоволення в доходах своїх потреб при певному рівні соціально-економічного розвитку суспільства. Звідси другий основний практичний висновок, на якому базується соціально-економічна політика держави в галузі управління зайнятістю: якщо суспільство націлено на соціально-економічний розвиток, воно не може байдуже ставитись до тих громадян, які бажають працювати, але з якихось причин не мають роботи. Адже люди, які не мають роботи, а бажають працювати, маргіналізуються і скочуються на узбіччя суспільства. Громадяни, які живуть не на зароблені кошти, а на допомогу, не знаходять самовираження в праці, можуть вдатися до кримінальних дій і взагалі втрачають інтерес до праці. Розвитку такого явища допускати не можна. Це дорого коштуватиме суспільству. Саме така двоєдина сутність зайнятості населення і дає підстави чітко визначити, що зайнятість населення є найважливішим елементом соціально-економічної політики держави. Звідси випливають і основні функції зайнятості населення: 

· забезпечення життєдіяльності і розвитку суспільства, зокрема його непрацездатних членів;

· забезпечення життєдіяльності і розвитку особистості;

· забезпечення якості робочої сили.

Ці функції зайнятості, в свою чергу, значною мірою забезпечують залежно від її рівня і ступеня продуктивності звужене, просте чи розширене відтворення населення, а також екстенсивне або інтенсивне відтворення робочої сили. Двоєдина сутність зайнятості та її функції знайшли своє відображення в Законі України «Про зайнятість населення»
, а саме: «Зайнятість населення – це є суспільно-корисна діяльність громадян, яка пов’язана із задоволенням особистих та суспільних потреб і така, що, як правило, приносить їм дохід у грошовій або іншій формі».
Однак зайнятість має ще й демографічний зміст. Від демографічного стану суспільства значною мірою залежить розвиток його продуктивних сил, їх відтворення, економічне навантаження на працездатне населення працездатного віку, продуктивність суспільної праці, стан використання трудового потенціалу суспільства. Тому розглядати зайнятість у практичному аспекті без урахування питомої ваги різних статево-вікових груп населення не можна. Враховуючи соціально-економічну сутність, демографічну ситуацію в країні, Закон України «Про зайнятість населення» відносить до зайнятих такі категорії населення:
· працюючих за наймом на умовах повного або неповного робочого дня (тижня) на підприємствах, в установах і організаціях незалежно від форм власності, у міжнародних та іноземних організаціях як в Україні, так і за кордоном;
· громадян, які самостійно забезпечують себе роботою, включаючи підприємців, осіб, зайнятих індивідуальною трудовою діяльністю, творчою діяльністю, членів кооперативів, фермерів та членів їх сімей, що беруть участь у виробництві;
· обраних, призначених або затверджених на оплачувану посаду в органах державної влади, управління та громадських об’єднаннях;
· громадян, які проходять службу в збройних силах України, службі безпеки, прикордонних військах, військах внутрішньої та конвойної охорони, органах внутрішніх справ, в інших військових формуваннях України, альтернативну (невійськову) службу;
· осіб, які проходять професійну підготовку і підвищення кваліфікації з відривом від виробництва та навчаються в денних загальноосвітніх школах і вищих навчальних закладах;

· працюючих громадян інших країн, які тимчасово перебувають в Україні і виконують функції, не пов’язані із забезпеченням посольств і місій. До зайнятих також відносяться громадяни, які зайняті такою суспільно корисною працею як догляд за дітьми і хворими та ведення домогосподарства. Відповідно на підставі цього Закону до незайнятого населення в Україні відносяться працездатні особи працездатного віку, які не мають постійної або тимчасової роботи, не шукають роботу, не зареєстровані в державній службі зайнятості і мають дохід за межами трудової діяльності.Тимчасово незайняте населення – це працездатні особи працездатного віку, які не мають підходящої роботи, звернулися до державної служби зайнятості і зареєстровані в ній як шукаючі. 
Якщо розглянути Конституцію України, правове  забезпечення є одним з основних напрямів забезпечення державного регулювання зайнятості, а головним державним документом правового забезпечення – Конституція України. У Конституції України викладені права на працю і соціальний захист громадян України та іноземців, які проживають в Україні. Цьому присвячений розділ ІІ Конституції України «Права, свободи та обов’язки людини і громадянина». Відповідно до Основного Закону пріоритетним соціальним правом громадян є право на працю. З огляду на важливість цього права і з метою упередження неоднозначного тлумачення його в Конституції дається загальне визначення цього права і передбачається ряд гарантій його здійснення. Зокрема, в Конституції стверджується, що кожний має право на працю, яке включає можливість заробляти собі на життя працею, яку особа вільно обирає або на яку вільно погоджується. Гарантуючи це право, держава, як визначається в Основному Законі, створює умови для повного здійснення громадянами права на працю, дає рівні можливості у виборі професій і роду трудової діяльності, реалізує програми професійно-технічного навчання, підготовки і перепідготовки кадрів відповідно до суспільних потреб. 

Основною статтею Конституції в цьому плані є стаття 43. Вона, крім викладеного вище, вміщує право на належні, безпечні й здорові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом, а також гарантує захист від незаконного звільнення. Право на одержання винагороди за працю захищається законом. Водночас цією статтею забороняється використання праці жінок і неповнолітніх на небезпечних для їх здоров’я роботах, а також примусова праця.

Право користуватися викладеними вище правовими нормами і свободами іноземцям та особам без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, надає стаття 26 Конституції України.

Право на соціальний захист громадян, що включає право на забезпечення їх у разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом, міститься у статті 46 Основного Закону. В Конституції України зазначається, що це право гарантується загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням за рахунок страхових внесків громадян, підприємств, установ і організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення.

Статтею 42 Конституції України забезпечується захист конкуренції у підприємницькій діяльності. Отже, вона важлива для державного регулювання зайнятості тим, що не допускає зловживання монопольним становищем на ринку, неправомірне обмеження конкуренції та недобросовісну конкуренцію.
РОЗДІЛ 2
РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ
2.1 Сучасний стан і тенденції розвитку ринку праці в Україні

Сучасний стан ринку праці в Україні характеризується переважно негативними тенденціями, а саме: скорочується чисельність зайнятих осіб, триває процес закриття підприємств, зокрема через звуження сфери підприємницької діяльності, прогресує міграція найбільш активної частини населення за кордон, значно збільшується рівень внутрішньої, зокрема вимушеної міграції населення. У країні спостерігається погіршення економічної ситуації, загострення фінансової кризи, скорочення доходів і видатків державного бюджету,  загострення соціальної нерівності, дискредитація права.  

Для України в сучасних умовах розвитку характерними є наступні тенденції: високий рівень смертності працездатного населення, особливо чоловіків; низький рівень якості соціальних послуг; невисокий рівень достатку населення. Якщо аналізувати сучасну демографічну ситуацію в країні, то необхідно зазначити, що протягом періоду з 1990 по 2019 рр., чисельність населення скоротилась на 9,5 млн. осіб (приблизно 23%), що є результатом зниження загального рівня народжуваності, збільшення рівня смертності та  посилення міграційної активності населення. Також на чисельність населення країни суттєво вплинула анексія АР Крим і військові дії на території Донецької та Луганської областей. За останні роки найбільші демографічні зміни відбулись у Донецькій і Луганській областях (за рахунок механічного руху населення). Також найбільше скоротилось населення у Закарпатській, Кіровоградській, Рівненській і Чернівецькій областях. За таких умов відбулося різке скорочення населення працездатного віку. 

Зокрема, загальний показник скорочення населення у віці від 15 до 64 років склав 13,06%. Найбільше скорочення відбулось у Чернігівській, Донецькій, Дніпропетровській та Житомирській  областях. У деяких регіонах відбулось збільшення чисельності населення працездатної групи (зокрема, у Волинській, Закарпатській, Івано-Франківській, Рівненській, Чернівецькій областях, а також у м. Києві).

З метою дослідження стану ринку праці та зрушень в структурі зайнятості доцільно проаналізувати наступні показники: рівень ВВП, зайнятість населення, рівень безробіття, чисельність економічно активного населення, рівень середньої заробітної плати, індекс інфляції, індекс споживчих цін на товари та послуги, а також індекс реальної заробітної плати (таблиця 2.1).
	Основні показники
	Одиниця виміру
	Роки

	
	
	2018
	2019
	2020
	2021

	Робоча сила (населення обох статей у віці 15 років і старше)
	тис. осіб
	17296,2
	18155,7
	17669,8
	17378,6

	Номінальний ВВП у фактичних цінах
	млн. грн.
	3558706
	3974564
	4194102
	1169438 

(ІІ кв.)

	Індекс інфляції
	% за рік
	109,8
	104,1
	105,0
	100,9 (10 міс.)

	Рівень безробіття населення (за методологією МОП)
	у % до загальної кількості населення відповідної вікової групи
	9,1
	8,2
	9,5
	9,3

	Рівень зайнятості населення
	
	57,1
	58,2
	56,7
	56,2

(ІІ кв.)

	Середня заробітна плата
	грн.
	10573
	10679
	14179
	14239

	Індекс споживчих цін
	%
	109,8
	107,9
	102,7
	101,1

	Індекс реальної заробітної плати
	%
	109,7
	111,4
	110,2
	100,5 

(за 9 міс.)


Табл. 2.1 – Показники ринку праці України за 2018-2021 рр.

За період 2018-2021 рр. спостерігається тенденція до поступового зменшення економічно активного населення в умовах підвищеного рівня міграції населення за кордон, що обумовлено більш високим рівнем оплати праці та соціальної захищеності, воєнно-політичною ситуацією в країні та коронокризою. 2020 рік виявився справжнім випробуванням: економічний спад, історично високий бюджетний дефіцит, зростання бідності і безробіття. Одним з методів скорочення витрат стало скорочення кадрів, а разом із закриттям бізнесу почав зростати рівень безробіття. За даними Держстату, у піковому з точки зору карантинних заходів другому кварталі 2020 року рівень безробіття був 9,9%, ще рік тому цей показник дорівнював 7,8%, понад 0,5 млн. людей отримали статус безробітного з початку карантину. Ринок праці в кризовий 2020 рік упав на третину. Найбільше падіння припало на квітень і травень – період найбільш жорсткого локдауну. Кількість пропозицій з працевлаштування за категоріями була більш ніж удвічі меншою порівняно з аналогічним періодом 2019 року – лише 47% та 42% відповідно. З поступовим зняттям карантинних обмежень ринок повертався на докризовий рівень і майже його досяг. У грудні 2020 року на сайті work.ua було 53,6 тис. вакансій – лише на 2,5% менше, ніж у грудні 2019 року. 
Кількість зайнятого населення у віці 15-70 років в середньому за І півріччя 2021 року становила 15,6 млн. осіб (у І півріччі 2020 року – 16,1 млн. осіб). Рівень зайнятості населення становив 55,6% (у І півріччі 2020 року –56,7%). Зокрема, серед жінок рівень зайнятості становив 50,4%, серед чоловіків – 61,4%; серед мешканців міської місцевості 56,5% та 53,6% серед мешканців сільської місцевості. Найвищий рівень зайнятості спостерігався серед громадян у віці 40-49 років (77,0%), а найнижчий – серед осіб у віці 60-70 років (12,8%) та молоді віком 15-24 роки (25,2%). Низький рівень зайнятості молоді обумовлений тим, що значна кількість осіб у цьому віці навчається та не входить до складу робочої сили. При цьому, спостерігається позитивна ситуація щодо зростання зайнятості населення у ІІ кварталі, як у порівнянні з І кварталом 2021 року, так і у порівнянні з ІІ кварталом 2020 року. Так, у ІІ кварталі 2021 року у порівнянні з І кварталом 2021 року, кількість зайнятого населення збільшилася  рівень зайнятості зріс з 55,0 % до 56,2%. За підсумками ІІ кв. 2021 року на ринку праці спостерігається позитивна динаміка. Так, за даними Державної служби статистики  кількість зайнятого населення у віці 15-70 років порівняно з I кварталом 2021 року збільшилась на 2,6% та становила 15,8 млн. Водночас рівень безробіття населення віком 15-70 років знизився до 9,3% (І кв. 2021 року – 10,5%)
. 
Одним із негативних явищ сучасного ринку праці України є переміщення частини зайнятого населення з офіційного сектора економіки до неофіційного, тіньового.
Протягом останніх років дослідженню феномену неформальної зайнятості приділяється чимало уваги. Це зумовлено як зростанням її масштабів, так і значним впливом на соціально-економічну ситуацію в державі. Кількість неформально зайнятих громадян у віці 15-70 років, у І півріччі 2021 року, у порівнянні з І півріччям 2020 року, скоротилася на 276 тис. осіб та становила 3,0 млн. осіб, або 19,3% усіх зайнятих громадян.  Серед жінок частка зайнятих у неформальному секторі економіки становила 16,3%, серед чоловіків – 22,1%. Серед мешканців міської місцевості частка зайнятих у неформальному секторі економіки становила 12,1%, серед мешканців сільської місцевості – 35,4%. Серед видів економічної діяльності, найбільш поширеною неформальна зайнятість була у сільському, лісовому та рибному господарствах (46%), у будівництві (17%), а також в оптовій та роздрібній торгівлі, ремонті автотранспортних засобів (15%). Найвищий рівень безробіття спостерігався серед молоді у віці до 25 років – 18,4%, найнижчий – серед громадян увіці 30-34 роки – 8,5%
. 
Спостерігається позитивна тенденція щодо скорочення безробіття у ІІ кварталі 2021 року, як у порівнянні з І кварталом 2021 року, так і у порівнянні з ІІ кварталом 2020 року. Так, у ІІ кварталі 2021 року у порівнянні з І кварталом 2021 року, кількість безробітного населення скоротилася на 186,5 тис. осіб та становила 1,6 млн. осіб, а рівень безробіття скоротився з 10,5 % до 9,3%. Така позитивна тинденція відбулася завдяки кампанії координованої Урядом і проведеної територіальними органами Держпраці й органами місцевого самоврядування в рамках реалізації Національного плану спільних дій щодо зниження рівня незадекларованої праці на 2021 рік. Національним планом передбачалася організація роботи в ризикових сферах господарювання в два етапи – інформаційного та інспекційного. Під час інформаційного етапу проведена широкомасштабна інформаційна кампанія з суб’єктами господарювання, які використовують найману працю, щодо ризиків і наслідків незадекларованої праці, а також про процедури оформлення трудових відносин та інші вимоги законодавства про працю та охорону праці.
У цьому напрямку активно працювали й органи місцевого самоврядування. Легалізація заробітної плати є одним із пріоритетних напрямків роботи виконавчого комітету Івано-Франківської міської ради. Від рівня заробітної плати найманих працівників прямо пропорційно залежить надходження податку з доходів фізичних осіб – основного джерела наповнення міського бюджету, від якого залежить утримання місцевої інфраструктури, а саме: фінансування закладів освіти та культури, забезпечення благоустрою та інфраструктури Івано-Франківської міської територіальної громади. Рішенням виконавчого комітету Івано-Франківської міської ради створена міська комісія з питань легалізації виплати заробітної плати та зайнятості населення, робочим органом комісії є рейдової робоча група, основними завданнями якої є проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед суб’єктів господарювання щодо порядку використання найманої праці відповідно до вимог чинного трудового законодавства та ведення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед населення щодо соціальних ризиків для громадян, які не легалізують свою зайнятість та отримують заробітну плату неофіційно. Очолює рейдову робочу групу начальник управління праці. До її складу входять представники податкової служби, головного управління ПФУ, головного управління Держпродспоживслужби в Івано-Франківській області, управлінь та структурних підрозділів виконавчого комітету та інші.
Верховна Рада України 04.03.2021 року ухвалила Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо запобігання надмірному тиску на суб’єктів господарювання», який набув чинності 27.04.2021 року. 
Цим законом внесена низка змін до законодавчих актів, згідно з якими, органи місцевого самоврядування позбавляються повноважень щодо здійснення заходів державного нагляду (контролю) за дотриманням законодавства про працю та зайнятість населення. Згідно зі змінами, які внесені до частини третьої статті 18 та статті 34 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», їм надаються виключно повноваження ініціювати проведення перевірок у зазначених сферах відповідними державними органами, також органи місцевого самоврядування позбавляються функцій накладення штрафних санкцій при здійсненні контролю за дотриманням законодавства про працю.
Інспектори праці управління праці Івано-Франківської міської ради з початку цього року до 27.04.2021 р. (до набуття чинності Закону України від 04.03.2021 р. № 1320-ІХ «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо запобігання надмірного тиску на суб’єктів господарювання») проводили превентивні заходи, під час яких інформували роботодавців та їх працівників про найбільш ефективні способи додержання законодавства про працю, про неприпустимість допуску до роботи працівників без оформлення трудових відносин, про відповідальність за порушення вимог трудового законодавства та інше. 
Загалом, членами рейдової робочої групи, фахівцями управління праці та інспекторами праці у звітному періоді за 82 рейди проведена роз’яснювальна робота та співбесіди з 1873 суб’єктами господарювання. Кількість працівників, які не представили відповідні документи про своє працевлаштування належним чином – 251 особа. В ході проведеної роботи додатково оформлено 420 працівників, сума легалізованої заробітної плати – 2520,0 тис. грн. Залучено до міського бюджету 1512,0 тис. грн. Результати роботи рейдової робочої групи з питань легалізації заробітної плати та інспекторів праці з початку року показані в таблиці 2.2.

Табл. 2.2 – Результати легалізації заробітної плати в Івано-Франківській міській територіальній громаді у 2021 році
	
	Кількість суб’єктів господарювання, з якими проведена інформаційно-роз’яснювальна робота
	Кількість виявлених неоформлених  працівників
	Додатково оформлено найманих працівників
	Сума легалізованої зарплати, тис.грн.

	Разом
	1 873
	251
	420
	2520


Передано в Управління Держпраці в Івано-Франківській області інформацію по 11 суб’єктах господарювання, які не усунули порушення трудового законодавства для здійснення заходів в межах компетенції.  Матеріали по двох суб’єктах господарювання направлено в ГУ ДПС в Івано-Франківській області – за здійснення господарської діяльності без реєстрації. 
Рівень безробіття в країнах Європейського союзу скоротився з 7,1% до 6,9%, зокрема серед молоді у віці до 25 років – з 18,0% до 17,0% робочої сили відповідного віку. Аналіз галузевого розподілу професійної структури зайнятих в економіці України свідчить про існування значної диференціації зайнятості за професіями залежно від виду економічної діяльності. Найбільш високою концентрацією професіоналів характеризуються такі види економічної діяльності як професійна, наукова та технічна діяльність (62,9% від загальної чисельності зайнятих), освіта (53,8%), інформація та телекомунікації (47,6%), фінансова та страхова діяльність (41,5%), державне управління й оборона; обов’язкове соціальне страхування (37,8%). Характер праці зайнятих професіоналів відзначається превалюванням частки інформаційної та інтелектуальної компонентів. Водночас, достатньо високою залишається частка фахівців у структурі зайнятих у сфері охорони здоров’я та надання соціальної допомоги (44,7% від загальної чисельності зайнятих), державного управління й оборони; обов’язкового соціального страхування (24,0%), мистецтві, спорті, розвагам та відпочинку (21,1%). Найвищою залишається частка технічних службовців (22,4%) у структурі зайнятих у фінансовій і страховій діяльності, праця яких характеризується значним внеском регламентних операцій. Доволі високою залишається частка кваліфікованих робітників з інструментом у будівництві (57,4%), добувній промисловості та розробленні кар’єрів (33,3%), постачанні електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря (32,8%). Характер праці не має ознак креативності, тобто не створює передумов для розвитку інноваційних видів зайнятості у цій сфері. Частка операторів та складальників устаткування і машин залишається найвищою у транспорті, складському господарстві, поштовій і кур’єрській діяльності (43,7%), добувній промисловості та розробленні кар’єрів (26,5%), переробній промисловості (23,9%), водопостачанні; каналізації, поводження з відходами (23,6%). Стосовно представників найпростіших професій, що не потребують високого рівня освіти та кваліфікації, варто зазначити, що найбільший рівень концентрації зафіксований у сільському, лісовому та рибному господарстві (69,5%), водопостачанні; каналізації, поводженні з відходами (26,4%), будівництві (17,5%).
Сучасні трансформаційні процеси в соціально-трудовій сфері, зміни галузевої структури зайнятості сприяли появі та підвищенню популярності, особливо серед молоді, однієї з нестандартних (гнучких) форм  зайнятості  – дистанційної, так званого, фрілансу. Це певна модель організації робочого часу, суть якої полягає в тому, що працівник виконує роботу вдома, за комп’ютером, використовуючи свої особисті знання та напрацювання. Офіційної статистики по області щодо кількості зайнятих саме такою роботою поки що немає. За даними дослідження, проведеного міжнародним кадровим порталом hh.ua, робота за фрілансером дуже поширене явище серед ІТ-спеціалістів, менеджерів з продажу, web-дизайнерів. Частіше за все для них фріланс-робота – це проєкти за фахом, які надають додатковий заробіток (42%). Водночас, дистанційна зайнятість породжує низку нових проблем. Зокрема, втрачають своє значення уявлення про «нормальне» робоче місце та «нормальний» робочий час, які склалися в умовах традиційної індустріальної зайнятості.

Для надання характеристики сучасному ринку праці України доцільним буде визначити соціальну напруженість, яка доволі сильно впливає на тенденції розвитку ринку праці
. Перелік визначень понять «напруженість на ринку праці» представлено у вигляді таблиці 2.3.
Табл. 2.3 – Перелік визначень понять «напруженість на ринку праці»
	Автор
	Визначення

	Марченко І.С. [36]
	Нерівномірне співвідношення пропозиції до попиту

	Іличок Б.І. [24]
	Стан ринку праці, при якому спостерігаються дисбалансні явища

	Яценко Л.Д. [65]
	Дисбаланс між наявною робочою силою і робочими місцями, тобто між попитом і пропозицією праці, що характеризується свідомим невдоволенням серед населення

	Островерхов В. [44]
	Відсутність нерівномірно заповнених вакантних місць на ринку праці

	Бєлай С.В. [2]
	Неврівноважений стан ринку праці у сфері соціально-трудових відносин


Переходячи до розгляду причин виникнення напруженості на ринку праці, не варто забувати про вагомий вплив економічного стану країни в умовах продовження воєнних дій на Сході України. Таким чином варто виокремити наступні причини виникнення напруженості ринку праці: 

· руйнація інфраструктури на територіях промислових регіонів, де відбуваються бойові дії, та дезорганізація усталених виробничих зв’язків і критично важливих постачань ресурсів; 

· ускладнення, внаслідок загострення політичної ситуації, відносин з основними торгівельними партнерами, що призвело до часткової втрати зовнішніх ринків; 

· погіршення інвестиційного клімату, що призвело до зменшення обсягів інвестиційних потоків;

· скорочення внутрішнього попиту внаслідок спаду виробничих процесів та падіння купівельної спроможності населення. 

Тобто, напруженість на ринку праці негативно позначається на всіх сферах життя населення.

Соціальна напруженість, незалежно від того, чи вона наростала поступово, чи загострилася упродовж короткого проміжку часу, призводить до виникнення соціальних конфліктів, що підриває основи не тільки соціальної, але й національної безпеки в цілому. Тому забезпечення соціальної стабільності стає однією із важливих задач для керівництва держави. 

Соціальна напруженість породжується несправдженням колективних очікувань щодо гарантованості певного набору благ, які можна вважати соціально-економічними детермінантами соціальної злагоди. В момент, коли соціальна напруженість переходить в форму деструктивної соціальної реакції (конфлікт, відмова у визнанні, саботаж, пасивність, деструктивні та ворожі дії), вона створює загрозу національній безпеці. Моніторинг соціальних настоїв (що формують суб’єктивний аспект соціальної напруженості) та визначення чинників погіршення соціального самопочуття на основі аналізу статистичних даних (об’єктивний аспект соціальної напруженості) є головними передумовами формування зважених управлінських рішень щодо розподілу і перерозподілу суспільних ресурсів.

Для моніторингу соціальних настроїв необхідно класифікувати чинники виникнення соціальної напруженості (таблиця 2.4).

Табл. 2.4 – Чинники виникнення соціальної напруженості [66]

	Чинник
	Характеристика

	Матеріальна забезпеченість
	Вимірюється в регіонах на основі параметрів, що характеризують як рівень самозабезпечення, так і рівень соціального захисту

	Напруженість у сфері зайнятості
	Характеризується наступними параметрами: рівень безробіття; частка штатних працівників, які перебували в умовах вимушеної неповної зайнятості; середня тривалість пошуку роботи безробітними; рівень навантаженості на робоче місце; рівень працевлаштування; рівень зайнятості

	Медико-демографічна ситуація
	Відіграє особливу роль у формуванні соціального самопочуття, незадовільний стан якого є однією з головних передумов виникнення соціальної напруженості. Для оцінки використано наступні параметри: рівень передчасної смертності; демографічне та економічне навантаження на працююче населення; середня очікувана тривалість життя, первинна інвалідність; дитяча смертність; рівень розлучуваності; коефіцієнт природнього приросту; коефіцієнт міграційного приросту

	Умови життя
	Висока якість життя є необхідною умовою формування і реалізації соціального капіталу і основою забезпечення соціальної стабільності. Для оцінки було використано наступні параметри: забезпеченість житлом; забезпеченість лікарняними ліжками; рівень охоплення дітей дошкільними закладами; рівень злочинності; коефіцієнт судимості; капітальні інвестиції у регіон в розрахунку на душу населення.


Чинники виникнення професійної напруженості також можна розділити на декілька вагомих, окремих груп (таблиця 2.5).
Табл. 2.5 – Чинники виникнення професійної напруженості

	Чинник
	Характеристика

	Рівень заробітної плати
	Висококваліфіковані працівники часто отримують менше, ніж працівники із середньою освітою, що може стати поштовхом до зміни професії на менш престижну, але із вищою оплатою праці. Також може призвести до трудової міграції

	Напруженість на одне робоче місце
	Пропозиція перевищує попит на одне вакантне місце

	Відсутність можливостей прикладання праці
	Надмірна кількість спеціалістів найбільш популярних професій (юрист, економіст і т.д.) не дає можливості для реалізації випускникам, тому більшість з них вимушені працювати не за спецальністю


Взаємозвязок соціальної та професійної напруженостей схематично представлено на рис. 2.1:
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Рис. 2.1 – Взаємозв’язок можливих напруженостей на ринку праці

Проаналізувавши чинники виникнення соціальної та професійної напруженості, було виявлено тенденцію, що базується на характері їх виникнення та взаємозв’язку. Загалом поява одного з цих видів напруженості в державі тягне за собою напруженість всіх сфер. Таким чином, доцільно сказати, що ці чинники взаємопов’язані. Відповідно виникнення напруженостей призводить до дисбалансу на ринку праці країни.

Експерти, розглядаючи тенденції, які вплинуть у майбутньому на сферу праці та зайнятості населення, одночасно висловлюють стурбованість впливом прискорених темпів розвитку технологій на зайнятість населення (професійні завдання, які раніше виконувалися людиною, все частіше виконуються машинами) і подальшими ризиками для уряду, суспільства та бізнес-середовища. Крім того, значний вплив на майбутнє сфери праці чинять глобалізація, демографічні процеси, зміна клімату та геополітичні перетворення.

Сучасний стан соціально-економічного розвитку України характеризується динамічністю і багатовекторністю. За таких умов, мусимо відмітити, що відбуваються суттєві трансформації ринку праці, який є «живою» складовою національної економічної системи, це призводить до зміни форм і типів зайнятості. Важливою функцією суспільства в наш час залишається надання людині допомоги у розвитку власного потенціалу, вироблення стратегії реагування на негативні події, засвоєння нових норм суспільного і громадянського життя у динамічно мінливому суспільстві. Враховуючи надзвичайно стрімкий розвиток техніки та інформаційно-комунікаційних технологій, а також проблеми соціально-економічного характеру в Україні, передбачити ситуацію на ринку праці в майбутньому надзвичайно складно. Однак, вплив стрімкого розвитку техніки і технологій, або так званого технологічного прориву, на сферу зайнятості є очевидним. Він зумовлює суттєві зміни в організації виробництва товарів, надання послуг, появу нових сфер діяльності та трансформацію існуючих, а також зміну економічних відносин і формування нових ринків. Змінюється ринок праці, виникає потреба у нових компетенціях: одні професії зникають, інші – з’являються. Вже сьогодні функціонують магазини без касирів, автомобілі без водіїв, з’явились нові технології створення, розміщення, передавання та зберігання інформації (хмарні технології, віртуальна реальність), мови програмування тощо. А вдосконалення технологій машинного навчання і розпізнавання голосу й постаті людини призводить до того, що роботи (штучний інтелект) починають замінювати людей навіть у професіях, які потребують взаємодії з клієнтами.
2.2 Аналіз актуальних напрямків удосконалення регулювання зайнятості населення та ринку праці на державному та регіональному рівнях

У сучасних умовах ринок праці є однією з найважливіших складових економічного реформування, інструментом побудови обраної економічної ринкової моделі. Через це регулювання ринку праці, його соціалізація та інституціоналізація є об’єктивно необхідним процесом, оскільки він безпосередньо впливає на розширення зайнятості, підвищення добробуту та якості життя населення. Основними факторами, що впливають на процеси, що відбуваються на ринку праці, є:
· структурна перебудова економіки, зокрема переважаючий розвиток галузей сфери послуг;
· науково-технічний прогрес, інформатизація суспільства;
· прискорене економічне зростання;
· створення відповідних  умов для розвитку ефективних виробництв; 
· нарощування потенціалу підприємництва; 
· державне регулювання розвитку трудового потенціалу, ринку праці та зайнятості. 

Для того, щоб ці фактори стали справжньою рушійною силою регулювання, соціалізації та інституціоналізації ринку праці, необхідно враховувати особливості сучасного соціально-економічного стану, характер та силу прояву різних зовнішніх та внутрішніх чинників, а також створити відповідні умови для їх реалізації, а саме:
· підвищення інноваційної та інвестиційної діяльності в умовах структурної перебудови економіки; 
· відновлення інвестування пріоритетних галузей економіки;  
· покращення професійно-кваліфікаційної підготовки кадрів відповідно до вимог ринку праці та науково-технічного прогресу;
· поліпшення соціально-трудових відносин;

· реформування заробітної плати з метою посилення її відтворювальної та стимулюючої  функцій;
· вдосконалення методів активної політики зайнятості населення
. 

Отже, в сучасних умовах потребує перегляду та коригування сутність активної політики на вітчизняному ринку праці, а також її складові. Сучасна активна політика на ринку праці повинна бути спрямована на стимулювання сукупного попиту на робочу силу, створення  нових робочих місць і швидке повернення незайнятих до складу функціонуючої робочої сили, а також заохочення на підвищення конкурентоспроможності як зайнятої, так і незайнятої робочої сили і забезпечення зростання доходів працівників без зниження рівня зайнятості. Саме на здійснення переважно активної політики на ринку праці має спрямовуватись діяльність законодавчих і виконавчих органів влади. Виходячи з вищезазначеного, визначимо пріоритетні напрями дій на ринку праці. У напрямі вдосконалення чинного законодавства у сфері зайнятості населення: 

· забезпечення соціальних гарантій громадянам, що залишились без роботи, та підвищення соціального захисту неконкурентоспроможних та соціально вразливих категорій населення; 

· підвищення рівня конкурентоспроможності економічно активного населення через розвиток системи безперервної професійної освіти та професійної підготовки та перепідготовки кадрів; 

· розмежування повноважень, функцій у сфері регулювання ринку праці та зайнятості між центральними органами виконавчої  влади, органами місцевого самоврядування та роботодавцями,  виокремлення нових джерел фінансування програм та заходів забезпечення зайнятості населення; 

· покращення якості існуючих робочих місць і створення нових, а також сприяння вільному переміщенню економічно активного населення між галузями і територіями; 

· забезпечення відповідності попиту і пропозиції на ринку праці через створення робочих місць у перспективних галузях економіки;
· підтримка малого та середнього бізнесу з метою створення нових робочих місць; 

· створення умов та забезпечення регулювання легальної трудової діяльності іммігрантів
. 

У сфері підвищення якості та конкурентоспроможності економічно активного населення на ринку праці: 

· забезпечення економіки працівниками і  спеціалістами  необхідних професій і кваліфікації; 

· розробка алгоритму визначення потреби підприємств у випускниках закладів професійної освіти всіх рівнів, а також критеріїв оцінювання ефективності вкладання бюджетних коштів у професійну освіту молоді; 

· прогнозування потреби в робітниках і фахівцях з укрупнених груп професій і фахів, за видами економічної діяльності й окремими регіонами, пов’язування потреб роботодавців з обсягами підготовки кадрів необхідної кваліфікації через систему професійної освіти з метою збалансованості попиту і пропозиції на ринку праці
; 

· налагодження системи контролю за якістю освіти, що сприятиме реформуванню професійної освіти з урахуванням потреб ринку праці; 

· покращення ефективності профорієнтаційної діяльності серед школярів з метою підвищення їх мотивації до обрання професій, що затребувані на ринку праці; 

· поліпшення  професійної  орієнтації  та  психологічної  підтримки населення; 

· розвиток системи навчання персоналу безпосередньо на підприємствах, а також випереджального професійного навчання робітників, які мають бути звільнені, як найважливішого засобу підвищення їх конкурентоспроможності за умов реструктуризації окремих галузей економіки; 

· оновлення та вдосконалення загальноукраїнського класифікатора професій, що дасть змогу уніфікувати системи кодування професійної діяльності з урахуванням міжнародних класифікаторів; 

· створення системи оцінювання якості працівників, ґрунтованої на визначенні їх компетенцій та здатності швидко реагувати на постійні зміни вимог до кваліфікації та професійної підготовки працівників відповідно до професійних стандартів; 

· розробка системи професійних стандартів, яка визначатиме вимоги до рівня кваліфікації працівників та враховуватиме якість і продуктивність виконуваних ними робіт; 

· удосконалення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації безробітного населення з метою підвищення його конкурентоспроможності на ринку праці та можливості працевлаштування.
У контексті сприяння зайнятості, стимулювання створення та збереження робочих місць, удосконалення соціального партнерства на ринках праці: 

· проведення дослідження можливих соціально-економічних наслідків вступу України до ЄС;

· удосконалення податкового законодавства України з метою зниження податкового навантаження на роботодавців і стимулювання створення робочих місць у перспективних галузях економіки; 

· реалізація інвестиційних, галузевих, регіональних та інших програм, що передбачають заходи для створення, модернізації та збереження робочих місць; 

· розробка показників, що відображають рух економічно активного населення в територіально-галузевому аспекті; 

· аналіз перспектив підвищення зайнятості у проблемних галузях економіки (у вугільній, металургійній, паливно-енергетичній, текстильній і легкій промисловості)
;
· забезпечення соціального планування на підприємствах та в галузях економіки, які реструктуруються; 

· підтримка підприємництва та самозайнятості населення, що сприятиме створенню нових робочих місць, розвитку інфраструктури; 
· розвиток соціального партнерства та забезпечення взаємодії органів виконавчої влади, роботодавців та професійних спілок у обговорення існуючих проблем в сфері зайнятості населення на регіональних ринках праці; 

· сприяння створенню в організаціях, у яких передбачається звільнення працівників, пунктів для консультування перед звільненням і сприяння у працевлаштуванні працівників, котрі звільняються; 

· організація громадських робіт з метою забезпечення тимчасової зайнятості працівників, що вивільнюються. 

У сферізабезпечення  ефективної діяльності державної служби зайнятості: 

· забезпечення ефективної діяльності центрів зайнятості з громадянами, яких мають звільнити, з метою їх працевлаштування; 

· удосконалення державною службою зайнятості існуючих технологій роботи з надання послуг безробітному населенню; 

· впровадження дієвого інформаційного забезпечення державної служби зайнятості, забезпечення відкритого доступу до наявної інформації для клієнтів центрів зайнятості; 

· запровадження для роботодавців платних послуг, які надає державна служба зайнятості. 

З метою широкого інформування населення щодо можливостей служби зайнятості в наданні соціальних послуг та матеріального забезпечення, а також забезпечення потреби роботодавців у робочій силі необхідним є: 

· удосконалення системи інформаційної підтримкидержавної  політики зайнятості, збирання та аналізу інформації про попит та пропозицію економічно активного населення; 

· інформування всіх зацікавлених громадян про стан ринку праці, попит та пропозицію економічно активного населення через засоби масової інформації, телебачення, радіо та спеціалізовані періодичні видання державної служби зайнятості; 
· координація проведення наукових досліджень найактуальніших проблем ринку праці; 

· удосконалення існуючих та розробка і реалізація нових програм зі створення умов для обслуговування безробітних громадян; 

· постійне коригування та вдосконалення системи матеріальних виплат зареєстрованим безробітним. 

Сучасне суттєве підвищення рівня зайнятості в секторі послуг потребує розробки та реалізації напрямів активної політики на ринку праці, що спрямована на швидке реагування на зміни у попиті та пропозиції на висококваліфікованих кадрів, що здатні забезпечити ефективне використання отриманих знань, умінь та навичок. Тому актуальним питанням є забезпечення територіальної та професійно-кваліфікаційної збалансованості на ринку праці. Також необхідним є постійне оновлення знань, умінь та навичок протягом усього трудового періоду робітника
.

Відновлення підприємницької активності населення є також особливо актуальним. Це пов’язано з проблемою забезпечення збалансованості регіональних ринків праці України в умовах військових дій, з концентрацією висококваліфікованих працівників на великих ринкоутворюючих підприємствах, які в сучасних умовах несуть збитки та вимушені скорочувати працівників, а також з недостатнім розвитком малого підприємництва в регіонах країни. 

Міжнародний досвід свідчить, що потрібно мати декілька програм стимулювання самозайнятості, які розраховані, як на підтримку соціально вразливих категорій (недостатньо конкурентоспроможних) так і на конкурентоспроможних, тимчасово не працюючих осіб, що володіють високою кваліфікацією і досвідом роботи, які в подальшому спроможні розвивати підприємницьку ініціативу та створювати нові робочі місця
.

Для служби зайнятості доцільним є впровадження таких напрямів вдосконалення діяльності щодо підтримки та розвитку підприємництва серед безробітних, а саме:
· проведення моніторингу суб’єктів підприємницької діяльності, які відкрили власну справу за допомогою служби зайнятості та проявляють високу економічну стійкість, здатність до подальшого розвитку і генерування нових робочих місць;
· критерії відборупретендентів, які бажають відкрити власну справу (особлива увага повинна приділятися з’ясуванню у претендентів наявності твердої мотивації до створення власного індивідуального підприємства);
· аналіз економічних бізнес-ніш та перспективних бізнес-ідей сприятливих до розвитку самозайнятості в регіоні; 
· стимулювання підприємців малого бізнесу, які започатковують власну справу в сфері економічної діяльності, що пов’язані з виробничим характером;
· розширення кола партнерів з метою створення єдиного інформаційного простору для підтримки та зростання підприємницької ініціативи
. 

Таким чином, підтримка суб’єктів малого та середнього підприємництва повинна здійснюватися шляхом надання розвитку малого та середнього бізнесу статусу реального пріоритету в діяльності місцевих органів влади, формування механізму діючого партнерства між органами влади й бізнесом, консолідації зусиль органів влади і громадських об’єднань підприємців в питаннях підтримки, захисту прав та інтересів малого та середнього бізнесу, удосконалення регуляторного середовища, системи надання адміністративних послуг та видачі документівдозвільного характеру, пошуку нових фінансових інструментів для розвитку бізнесу та залучення міжнародної донорської допомоги, розвитку інфраструктури підтримки малого та середньогобізнесу, розширення системи професійної освіти та підготовки кадрів для сфери підприємництва, створення умов для активізації його інвестиційно-інноваційної діяльності.

Основними напрямками розвитку малого і середнього підприємництва можуть стати:
1. Впорядкування нормативного регулювання підприємницької діяльності: 

· проведення громадських слухань, круглих столів, засідань дорадчих органів при місцевих органах виконавчої влади з обговорення проектів регуляторних актів; 
· проведення громадської експертизи регуляторних актів органів місцевого самоврядування та громадських слухань за її результатами;
· надання повного комплексу адміністративних, консультаційних та інформаційних послуг платникам податків; 
· здійснення моніторингу роботи органів державного нагляду (контролю)

.
2. Фінансово-кредитна й інвестиційна підтримка, створення нових робочих місць, подолання наслідків проведення ООС
: 
· надання суб’єктам підприємництва консультаційно-інформаційної та методичної допомоги з питань відновлення бізнесу на звільнених територіях після проведення ООС; 
· організація «круглих столів» з питань інвестування, фінансування та подолання наслідків ООС за участю представників малого та середнього бізнесу; пошук нових фінансових інструментів для розвитку бізнесу, розширення видів фінансової підтримки суб’єктів малого та середнього підприємництва; 
· створення простору для постійної взаємодії бізнесу, влади та громадськості; визначення місцевими органами влади пріоритетних видів діяльності для кожної території, що можуть бути розвинуті за допомогою малого та середнього бізнесу;
· організація участі суб’єктів малого підприємництва у регіональних, міжрегіональних та міжнародних ярмарках, виставках; проведення науково-практичних конференцій, фестивалів, форумів з питань розвитку підприємництва; 
· стимулювання безробітних до відкриття власної справи.
3. Ресурсне й інформаційне забезпечення, розвиток інфраструктури підтримки підприємництва:
· створення регіонального інформаційного центру малого підприємництва, що забезпечує доступ до міжнародних банків даних; 

· проведення роботи щодо роз’яснення норм податкового законодавства, насамперед, з використанням Інтернет-ресурсу;  
· розвиток підприємницького потенціалу студентської молоді;
· удосконалення роботи діючих та сприяння створенню нових об’єктів інфраструктури підтримки підприємництва. 

За таких умов актуальним є спрощення умов для ведення бізнесу; удосконалення державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності; підтримки суб’єктів господарювання, що здійснюють діяльність на території  проведення ООС; залучення  фінансово-кредитних  ресурсів у сферу малого та середнього підприємництва; формування соціальних замовлень громад з метою залучення інвестицій; стимулювання інвестиційної та інноваційної  активності у сфері малого та середнього підприємництва; залучення суб’єктів малого та середнього бізнесу до участі в національних та регіональних проектах; підвищення рівня соціальної відповідальності малого та середнього підприємництва; забезпечення ресурсної, інформаційної підтримки суб’єктів малого та середнього підприємництва; забезпечення підвищення кваліфікації та підготовки кадрів для сфери малого та середнього бізнесу; розвиток підприємницького потенціалу студентської молоді; створення умов для розвитку інфраструктури підтримки малого і середнього бізнесу. Реалізація запропонованих напрямів сприятиме відновленню підприємницької активності населення та стабілізації ринку праці.

У контексті регулювання ринку праці необхідним також є підвищення конкурентоспроможності найбільш вразливої категорії – молоді. Вона володіє необхідним інноваційним потенціалом, реалізація якого може суттєво покращити економічний та соціальний стан суспільства. У цьому контексті дослідження проблем  зайнятост молоді, пошук шляхів її вирішення є вкрай важливими та актуальними.  

В цьому контексті основними етапами роботи щодо сприяння зайнятості молоді, підвищення рівня її конкурентоспроможності можна визначити наступні: астосування активних заходів сприяння зайнятості; формування активної поведінки на ринку праці; профорієнтаційне супроводження молоді на ринку праці; навчання навичкам  ефективної самопрезентації; розширення діалогу з соціальними та міжнародними партнерами в сфері активізації поведінки молоді на ринку праці.  

Слід зауважити, що конкурентоспроможність молоді складається не лише з професійних знань та кваліфікації, а формується і з мотивації для досягнення більш загальних навичок: організаційних,  комунікативних, роботі в команді, прийняття рішень, впевненості у собі. Ці навички згідно опитування роботодавців найбільш затребувані, а формуються вони за допомогою участі в молодіжних, волонтерських, громадських організаціях та шляхом залучення молоді до стажування. 
Взагалі реалізація заходів щодо вирішення проблеми зайнятості молоді на ринку праці повинна носити комплексний характер і реалізовуватися на різних рівнях: 

1. На рівні держави: створення робочих місць; стимулювання роботодавців до прийому на роботу молодих  фахівців; формування державного  замовлення  на навчання залежно  від  потреб економіки, а не від можливостей  освітніх закладів.
2. На регіональному рівні: проведення профорієнтації молоді з урахуванням регіональних особливостей ринку праці; створення інформаційно-консультаційних  центрів та центрів побудови кар’єри; поглиблення  співпраці навчальних закладів з роботодавцями регіону.
3. На рівні сім’ї: допомога батькам щодо формування у дитини уявлення про свідомий та правильний  вибір  професії; стимулювання бажання дитини до навчання і розвитку. 
4. На рівні людини: тенденції розвитку формують відповідні вимоги до професійних знань, умінь та навичок працівника, його затребуваності на ринку праці. Наступність у розвитку професій, обумовленість виникнення нових виробничих функцій та нових професій трансформацією тих, що існували, дозволяє прогнозувати виникнення нових видів діяльності, появу певних компетенцій.
Що стосується останнього пункту, то доцільним буде зіслатися на дослідження, що прозвучали на форумі в Давосі у 2018 р.
 Визначено, що ключовими тенденціями, які посилюватимуть вплив на сферу зайнятості у світі є:

· Розвиток цифрових технологій, що змінює уявлення про комунікаційний простір та його можливості. Поява нових сервісів і технологій надає багато можливостей, яких не було декілька років тому: миттєва комунікація між користувачами незалежно від їхнього географічного місця розташування, можливості спільної синхронної та асинхронної роботи, якісно нові способи подання інформації та роботи з нею, доступність значних обсягів інформації для кожного тощо. Водночас їх стрімкий розвиток потребує підготовки фахівців нового покоління, здатних працювати з швидко змінюваними технологіями;
· Глобалізаційні та інтеграційні процеси. Якщо оцінювати їх вплив на сферу зайнятості та розвиток ринку праці, варто відзначити посилення явищ економічної спеціалізації та територіального поділу праці: місцем виробництва конкретного обладнання чи техніки може бути не одна країна, а декілька, в кожній з яких виготовляються окремі деталі, що збираються в єдиний механізм за сотні або тисячі кілометрів від місця їх виготовлення. З одного боку, це створює можливості для вузької спеціалізації, а з другого – зростають вимоги щодо уміння працювати в мультикультурному та багатомовному (знання іноземних мов) професійному середовищі. Крім того, глобалізаційні процеси призводять до посилення конкуренції як серед виробників продукції та постачальників послуг, так і серед претендентів на робоче місце;
· Розвиток шерингової економіки. Він є світовим трендом, що полягає в спільному користуванні ресурсами (наприклад, скороченні витрат або навіть отриманні прибутку за рахунок здавання в оренду майна або надання послуг). На ідеях шерингу будується нова світова соціально-економічна система. Це не просто поєднання наявних попиту та пропозиції за допомогою сучасних технологій. Це зміна концепції споживання. Цивілізація переживає революційний перехід від гіперспоживання, характерного для XX ст., до тренду XXI ст. – спільного споживання;
· Зростання клієнтоорієнтованості. Тенденція, що виникла і розвивається під впливом посилення конкуренції, насамперед у бізнес-середовищі. Вона є інструментом управління взаємовідносинами з клієнтами, завдяки використанню якого компанія дістає можливість отримання додаткового прибутку за рахунок глибокого розуміння та ефективного задоволення потреб клієнтів. У державному секторі – це спрямованість на максимальне задоволення потреб отримувачів державних послуг, сервісно-орієнтована діяльність державних інституцій;
· Екологічна безпека, що є вимогою часу. Виснаженість природних ресурсів, забрудненість навколишнього середовища – ці проблеми стали настільки відчутними для кожного громадянина, що інтегрувалися в процес підготовки фахівців і робітників у різних галузях;
· Програмування, автоматизація виробничих процесів, які, з одного боку, призводять до витіснення людської праці та заміни її машинною, з другого – поширення процесів автоматизації обумовлює ускладнення систем управління та вимагає відповідного супроводу й адміністрування, а тому потребує підготовки відповідних фахівців;
· Роботизація, розвиток штучного інтелекту. Автоматизація виробництва з використанням промислових роботів, застосування інтелектуальних робототехнічних комплексів неминуче призведуть до зміни професійно-кваліфікаційної структури робочої сили на ринку праці майбутнього.

Перераховані тенденції формують відповідні вимоги до професійних знань, умінь та навичок працівника, його затребуваності на ринку праці. Наступність у розвитку професій, обумовленість виникнення нових виробничих функцій та нових професій трансформацією тих, що існували, дозволяє прогнозувати виникнення нових видів діяльності, появу певних компетенцій.

Отже, визначальними чинниками, що мають значний вплив як на розвиток видів економічної діяльності, так і на формування необхідних компетенцій майбутнього, є:

· розвиток інформаційних технологій (виникають нові види комп’ютерного і мобільного обладнання: ноутбуки, КПК, смартфони, iPhone тощо; програмне забезпечення; різновиди безпровідного доступу до мережі Інтернет: WiFi, WiMAX, 3G, 4G, широкосмугові мережі тощо, нові технології сприйняття, у т. ч. віртуальна реальність);

· крос-функціональність (для більшості вакансій недостатньо мати ґрунтовні знання з однієї сфери, варто володіти знаннями з декількох галузей, а також іноземними мовами);

· мобільність (готовність до зміни сфери діяльності та навіть місця проживання);

· нові форми зайнятості (фріланс, аутстафінг та ін.) тощо.

Ці чинники необхідно враховувати при створенні нових програм по регулюванню ринку праці та зайнятості населення.

У таких умовах необхідним є розвиток не лише так званих «твердих» (Hard skills), але й «м’яких» (Soft skills) навичок.

До «твердих» навичок зараховують ті, які пов’язані з технікою виконання професійної діяльності; вони притаманні певній категорії професій, тобто це професійні навички. Людина має доводити певну дію до автоматизму, оскільки використовує завчасно відомий шаблон. До таких навичок належать: володіння методом «сліпого» друку, іноземною мовою, шиття одягу за лекалами, керування автомобілем, програмування тощо. 

До «м’яких» навичок зараховують певні особистісні характеристики, пов’язані з ефективною взаємодією з іншими людьми, тобто людські якості. До них переважно належать комунікативні та управлінські вміння. Наприклад, знаходити підхід до людей, переконувати, зберігати позитивне ставлення, гнучкість поведінки, знання професійної етики, вміння вирішувати проблеми, налагоджувати взаємовідносини, працювати в команді, слухати й розуміти співрозмовника, проводити переговори, презентації, вести дискусії тощо. «М’які» навички дозволяють бути успішним незалежно від специфіки діяльності та напряму, в якому працює людина.

На замовлення компанії Microsoft, аналітики виявили 20 найбільш популярних навичок, яких найчастіше вимагають роботодавці від кандидатів, а саме
:

1. Навички усного та письмового спілкування. 

2. Уміння працювати з Microsoft Office.

3. Уважність до дрібниць.

4. Здатність самостійно вирішувати завдання. 

5. Самоініціативність, самовмотивованість.

6. Організаторські здібності.

7. Здатність працювати у незалежному режимі. 

8. Уміння працювати з Microsoft PowerPoint. 

9. Управління проектами.

10. Досвід діяльності, пов’язаної з продажами.

11. Уміння виявляти й вирішувати проблеми.

12. Орієнтація на обслуговування клієнтів.

13. Уміння розподіляти час.

14. Здатність до розвитку бізнесу. 

15. Аналітичні навички.

16. Уміння працювати з Microsoft Word.

17. Уміння розмовляти двома та більше мовами.

18. Розвинені навички міжособистісного спілкування.

19. Ділова етика.

20. Уміння працювати в операційній системі Linux. 

Отже, головними навичками, які будуть необхідні молоді у найближчі роки, є
:

· крос-культурна компетентність (уміння працювати у різних культурних середовищах);

· обчислювальне мислення (вміння розуміти великі обсяги даних);

· знання нових медіа (вміння доносити через них свою думку, а також критично оцінювати й використовувати контент у нових медіа);

· крос-дисциплінарні знання (уміння розуміти різноманітні дисципліни);

· віртуальна колаборація (уміння продуктивно працювати у віртуальній команді).

На основі даного переліку навичок доцільним буде створення нових та оновлення вже існуючих курсів перепідготовки кадрів.

Молоді варто намагатися опанувати якомога ширший набір навичок, набуття яких не передбачене програмою навчання, але які притаманні кожній професії. Це переважно комунікативні та управлінські вміння: налагодження відносин, робота в команді, навички переконування, слухання і розуміння співрозмовника, проведення переговорів, ораторське мистецтво, підготовка презентацій, ведення дискусій, вирішення проблем тощо
.

Протягом кількох останніх років експерти Всесвітнього економічного форуму виокремлюють десять ключових навичок, необхідних для конкурентних переваг на ринку праці
, а саме: 

Емоційний інтелект – здатність усвідомлювати власні почуття й емоції, управляти ними та, використовуючи ці знання, взаємодіяти з іншими.

Здатність до ведення переговорів – уміння створювати комфортні робочі відносини та ефективно взаємодіяти з колегами, підлеглими, споживачами та партнерами з метою досягнення розуміння і підтримки на шляху реалізації цілей організації, розробки політики та прийняття спільного рішення; вміння надавати інформацію колегам, підлеглим, споживачам та партнерам по телефону, у письмовій чи електронній формі; вміння проводити зустрічі.

Здатність оцінювати ситуацію та приймати рішення – уміння аналізувати ситуації, їх структури, визначати фактори впливу, тенденції розвитку; вміння обирати та погоджувати найкращі об’єктивні та неупереджені рішення або альтернативні варіанти досягнення поставленої мети шляхом аналізу, прогнозування та оцінки ситуації і проблем, що її спричинили (ситуаційний аналіз, прийняття управлінських рішень).

Когнітивна гнучкість – здатність мислення, яке виявляється в умінні обмірковувати кілька речей одночасно, змінювати припущення, обране під час розв’язання проблеми, якщо змінилась її сутність.

Комплексне вирішення проблем – уміння шукати, накопичувати необхідну якісну інформацію, здійснювати пошук шляхів вирішення завдань на основі наявної інформації, оцінювати позитивні та негативні наслідки прийнятих рішень.

Координація в команді – вміння працювати спільно з іншими.

Креативність – здатність до творчості, яка може виявлятися у мисленні, почуттях, спілкуванні, окремих видах діяльності, характеризувати особистість у цілому або її окремі сторони, продукти діяльності, процес їх створення; продукування нових ідей.

Критичне (аналітичне) мислення – уміння логічно міркувати, знаходити аргументи, ставити під сумнів власні та інші судження, виявляти сильні та слабкі сторони різних підходів до вирішення проблеми.

Орієнтація на клієнта (клієнтоорієнтованість) – уміння визначати і задовольняти поточні та майбутні потреби клієнтів, орієнтація на результат.

Управління людьми – уміння мотивувати, розвивати та спрямовувати людей до роботи, визначати кращих кандидатів для її виконання.

Отже, інноваційні та соціально-економічні трансформації зумовлюють зміни професійно-кваліфікаційної структури зайнятості на ринку праці й висувають нові вимоги до професійних знань, умінь та навичок працівників. Урахування основних напрямів упровадження новацій сприятиме усвідомленому обранню напрямів професійного становлення, що особливо важливо для молоді під час вибору сфери майбутньої діяльності. Водночас є важливим, щоб людина у процесі професійного життя сформувала навички, які допоможуть їй ефективно діяти в постійно змінюваних соціально-економічних умовах. Тому в означених умовах особливо актуальним є питання планування та ефективності використання робочої сили, перенавчання та перекваліфікації (reskilling) людей працездатного віку.

Необхідним також є впровадження методичних підходів щодо збалансування попиту та пропозиції на ринку праці, тобто скорочення розриву між попитом та пропозицією, збільшення зайнятості працездатного населення. Зазначений процес потребує достовірної інформації про ринок праці, що може бути отримана в результаті моніторингу та прогнозування попиту та пропозиції на ринку праці,  а також забезпечення  ефективної  політики  та заходів щодо скорочення дисбалансу ринку праці, що засновані на отриманій інформації.  
Реалізація запропонованих підходів сприятиме формуванню механізму регулювання ринку праці України з урахуванням перспектив трансформаційних змін.
Основною метою запропонованого механізму є досягнення професійно-кваліфікаційного балансу, забезпечення високого рівня конкурентоспроможності населення на ринку праці, забезпечення якісних параметрів попиту та пропозиції на ринку праці, формування структурно збалансованої сфери зайнятості. 
Запропоновані принципи дають змогу визначити загальні ознаки механізму регулювання ринку праці України: 

· комплексність – розгалуженість структури та різноманітність взаємопов’язаних складових механізму, що спрямовані на регулювання ринку праці;

· системність – цілеспрямована взаємодія всіх складових механізму, його суб’єктів та об’єктів;  

· гнучкість та адаптивність – несуттєві зміни складових механізму під впливом екзогенних та ендогенних факторів; 

· законність – відповідність відносин на ринку праці існуючому нормативно-правовому забезпеченню, що формується в результаті дотримання всіма суб’єктами соціально-трудових відносин нормативних та законодавчих актів; 

· відкритість – інформація про стан, функціонування, регулювання та розвиток ринку праці є відкритою, населення країни має до неї вільний доступ, тобто може вільно використовувати та ділитися зазначеною інформацією;

· збалансованість – такий розвиток країни та її регіонів, коли економічне зростання, матеріальне виробництво та споживання, а також інші види діяльності суспільства безпосередньо впливає та узгоджується з функціонуванням, регулюванням та розвитком ринку праці; 

· структурованість – передбачає визначення складових механізму, виділення основних його елементів та взаємозв’язку між ними, що визначають основні характеристики та особливості його функціонування; 

· відповідальність – зобов’язує суб’єктів механізму нести юридичну та моральну відповідальність за прийняті рішення щодо визначення заходів та напрямів регулювання ринку праці; 

· контроль – надання певним установам повноважень щодо перевірки, обліку, спостереження за поведінкою керованої системи (ринком праці) з метою забезпечення оптимального її функціювання; 

· достовірність – цілі функціонування механізму мають бути чітко визначеними та формуватися з урахуванням можливих загроз; 

· дієвість – передбачає, що запропонований механізм повинен базуватися на виборі найбільш ефективного вирішення проблеми регулювання ринку праці та досягнення збалансованості ринку освітніх послуг та ринку праці з урахуванням аналізу максимально можливих альтернативних варіантів його реалізації. 

Окреслені принципи дають змогу визначити запропонований механізм як сукупність взаємопов’язаних складових елементів, що спрямовані на забезпечення ефективного регулювання ринку праці та досягнення збалансованості ринку освітніх послуг та ринку праці, які базуються на основі певних  принципів, спрямованих на реалізацію окреслених процесів за допомогою використання спеціальних інструментів, методів і важелів управлінського впливу. 

Визначено  наступні  завдання  механізму:  забезпечення  збалансованості ринку  освітніх  послуг  та  ринку  праці;  прогнозування  та  планування  розвитку ринку  праці;  сприяння  збалансуванню  попиту  і  пропозиції  на  ринку  праці; забезпечення раціонального розподілу та повноти використання робочої сили; розширення  можливостей  для  самофінансування  бізнесу;  удосконалення системи  підготовки  і  перепідготовки  кадрів;  забезпечення  оптимального поєднання особистих побажань та суспільних потреб; підвищення мотивації до праці, зайнятості  та  підприємництва; підвищення рівня конкурентоспроможності населення; сприяння зростанню професіоналізму особистості; ефективне використання трудового потенціалу. 

Суб’єктами механізму регулювання ринку праці України виступають міжнародні організації, міністерства, державні установи, органи місцевого самоврядування, які формують державну політику та здійснюють  вплив  на соціальні процеси на ринку праці та у сфері трудових відносин, відповідно до делегованих їм повноважень, а також громадські організації, об’єднання роботодавців, суб’єкти господарювання, професійні спілки, навчальні заклади, засоби масової інформації. 

Об’єктами  механізму  регулювання  ринку  праці  України  є  подолання територіального  та  професійно-кваліфікаційного  дисбалансу  на  ринку  праці; узгодження попиту і пропозиції економічно активного населення; забезпечення зайнятості та соціального захисту населення. 

Інструменти регулювання ринку праці умовно можна поділити на нормативно-правові, адміністративно-організаційні, фінансово-економічні та мотиваційні.

Нормативно-правовими інструментами виступають: удосконалення законодавства у сфері регулювання  ринку праці; розробка та впровадження нових нормативів у сфері регулювання ринку праці; обґрунтування законодавчих  норм  щодо  підвищення  якості  трудового  життя;  посилення відповідальності роботодавців за тіньову діяльність зайнятого населення. 

Адміністративно-організаційними інструментами є: удосконалення системи професійної орієнтації та професійного навчання населення; забезпечення дотримання європейських норм і стандартів якості освіти; реформування системи підготовки та підвищення кваліфікації працівників
. 

Фінансово-економічними інструментами регулювання ринку праці є: удосконалення системи пільгового кредитування освіти; створення сприятливих умов у сфері кредитування підприємництва;  надання  пільг при  оподаткуванні суб’єктів підприємницької діяльності, що вперше працевлаштовують молодь. 

Мотиваційними інструментами виступають: удосконалення системи матеріального заохочення населення до праці та продуктивної зайнятості; пропагування та заохочення населення до легальних форм зайнятості; економічно обґрунтоване підвищення мінімальної заробітної плати. 

Напрями регулювання ринку праці поділено на три групи: інноваційні, інвестиційні та інституційні. 
Інноваційними чинниками є: урахування потреб та перспектив розвитку економіки; сприяння розвитку нових форм зайнятості, професій, навичок та здібностей; формування інформаційної наповненості освіти; моніторинг змін вимог ринку праці до кваліфікації кадрів та якості робочих місць; формування системи прогнозування потреб ринку праці.  

Інвестиційні чинники: стимулювання інноваційних процесів на ринку праці  за  рахунок  їх  інвестування;  здійснення інвестицій у наукову  діяльність навчальних  закладів;  стимулювання  роботодавців  до  здійснення  інвестицій  у розвиток персоналу; стимулювання індивідів до інвестування у власну освіту.

Інституційні чинники: соціальне партнерство між учасниками ринку праці та системи освіти; рівень розвитку інфраструктурної складової; розвиток публічно-приватного партнерства; удосконалення кадрового, організаційного, матеріально-технічного, інформаційного забезпечення освітньої  системи  та ринку праці. 

Критеріями ефективності запропонованого механізму виступають: підвищення рівня національного доходу та соціальних показників; забезпечення інноваційної активності; подолання професійно-кваліфікаційного дисбалансу на ринку праці; ефективність праці і суспільного відтворення; підвищення продуктивності праці та якості продукції; зростання якості трудового життя, створення безпечних умов праці; підвищення рівня задоволеності професійною діяльністю; можливість розвитку особистого капіталу
. 
Доцільно запропонувати наступні пріоритетні напрямки регулювання ринку праці в аспекті забезпечення його взаємодії з освітньою системою: прогнозування професійно-кваліфікаційної потреби ринку праці; розвиток Національної системи кваліфікацій; впровадження інновацій в освітній процес; формування творчого потенціалу та інноваційної активності; розвиток серед населення підприємництва та самозайнятості, стимулювання ініціативності, забезпечення організаційно-економічних, нормативно-правових умов для розвитку молодіжного бізнесу; поширення нестандартних форм зайнятості серед населення (часткова зайнятість, робота на дому тощо); надання можливостей безробітному населенню підвищувати кваліфікацію, отримувати іншу спеціальність; підвищення можливостей для професійного розвитку індивіда; сприяння кар’єрному розвитку працівників, забезпечення їх професійного росту; сприяння продуктивному використанню ресурсів праці; узгодження потреб ринку праці та ринку освітніх послуг, підготовка висококваліфікованих кадрів; підвищення якості ресурсів праці, забезпечення їх безперервного навчання.
Позитивними ефектами від реалізації запропонованого механізму регулювання ринку праці є:
· на макрорівні – забезпечення збалансованості ринку праці, оптимізація змісту та обсягів підготовки кадрів, підвищення рівня зайнятості; зменшення рівня безробіття; удосконалення програм зайнятості населення в аспекті сприяння досягненню професійно-кваліфікаційного балансу на ринку праці; 

· на мікрорівні – оптимізація потреб підприємств у кадрах, підвищення ефективності планування кадрового потенціалу, запобігання скороченню відтоку найманих працівників; зменшення витрат на перенавчання персоналу; 

· на нанорівні – можливість оцінити перспективи реалізації у професійній сфері, раціональний вибір напряму професійної підготовки, формування культури інвестування у власний освітній та професійний розвиток; підвищення рівня конкурентоспроможності на ринку праці. 
Реалізація запропонованого механізму також сприятиме забезпеченню високої якості формування ресурсів праці, а саме: підвищенню рівня їх кваліфікації, професійних навиків, досвіду роботи, забезпеченню високого рівня інноваційності, мобільності, адаптованості працівників. Необхідність підвищення якості ресурсів праці в сучасних умовах розвиту економіки зумовлена змінами у професійно-кваліфікаційній структурі робітників, у змісті та характері праці.

Підвищення науково-технічного й інноваційного рівня економіки також буде суттєвим результатом впровадження механізму регулювання ринку праці.

2.3 Обґрунтування організаційно-економічного забезпечення механізму реалізації підвищення рівня зайнятості населення
Проблема зайнятості населення вимагає кваліфікованого державного регулювання. Його повинні здійснювати спеціальні державні та недержавні установи з метою забезпечення оптимального рівня зайнятості, підвищення мобільності робочої сили, створення нових робочих тощо. Доволі важливим у діяльності органів державного управління щодо реалізації державної політики зайнятості населення є дотримання принципу субсидіарності, сутність якого полягає у забезпеченні підпорядкованості цілей і завдань, орієнтирів і важелів державного управління соціальної сфери, що здійснюється на різних рівнях управління, їх інтегрованості на державному, регіональному та локальному рівнях з метою формування структурно цілісної програми системи реалізації політики зайнятості населення. Зокрема, на державному рівні мають розроблятися національні пріоритети політики зайнятості, державні програми зайнятості, законодавча та нормативна база

. 

Здійснення державної політики зайнятості населення на регіональному рівні передбачає здійснення ряду важливих заходів які передбачають:  

· нормативно-цільове регулювання зайнятості і трудових відносин; 

· активізації фінансової підтримки підприємств всіх форм власності; 

· надання податкових пільг вітчизняним та закордонним інвесторам за умови що їх інвестиції будуть спрямовуватися на розширення сфери продуктивності праці і виробництво конкурентоспроможної продукції; 

· впровадження регіональних програм підтримки малого бізнесу; 

· посилення контролю щодо реалізації заходів активної політики зайнятості з метою зниження тривалості безробіття і підвищення територіальної мобільності населення; 

· структурно-інвестиційну політику, спрямовану на створення робочих місць; 

· забезпечення соціального партнерства всіх суб’єктів ринку праці. 

Регулювання зайнятості постає складовою управління розвитком суспільства, забезпечення стійкого економічного зростання країни, оскільки економіка держави є цілісною системою і функціонує як єдиний організм
.
Державна активна політика зайнятості передбачає розроблення програм сприяння зайнятості. Ці програми можуть охоплювати як окремі категорії населення, так і специфічні випадки загрози безробіття, зумовлені економічною або іншою ситуацією (демографічним, політичним, стихійним лихом тощо).

У розвинутих країнах більшість програм зайнятості стосується певних категорій населення, які потребують підтримки й допомоги.

В Україні вперше була розроблена державна програма зайнятості населення на 1990 р. як елемент довгострокової стратегії формування соціально-ринкової моделі управління ринком праці
.

Державна служба зайнятості – централізована система державних установ, діяльність якої спрямовується та координується Міністерством соціальної політики України. 

В Україні Державна служба зайнятості створена в грудні 1990 року на підставі постанови Кабінету Міністрів Української РСР від 21.12.1990 р. № 381 «Про створення державної служби зайнятості в Українській РСР»
 шляхом перебудови діючої на той час служби працевлаштування на спеціалізовану службу, до завдань якої належить забезпечення комплексного вирішення питань, пов’язаних з регулюванням зайнятості населення, професійною орієнтацією, працевлаштуванням, соціальною підтримкою тимчасово непрацюючих громадян.

Основним законодавчим актом, який регулював на той час діяльність державної служби зайнятості, був Закон України «Про зайнятість населення» (№ 803-ХІІ від 01.03.1991 р.). Цей закон визначив соціальні гарантії з боку держави в реалізації громадянами права на працю та основні засади діяльності державної служби зайнятості.

З 1 січня 2001 року у зв’язку з набранням чинності Закону України «Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття» (№ 1533-ІІІ від 02.03.2000 р.)
 та створенням Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття функції виконавчої дирекції Фонду покладені на державну службу зайнятості. Управління Фондом здійснюється на паритетній основі представниками державної сторони, застрахованих осіб та роботодавців.

На сьогодні державна служба зайнятості є активним посередником на ринку праці між роботодавцями і шукачами роботи, вона на безоплатній основі надає послуги із пошуку підходящої роботи та підбору персоналу, послуги з державного соціального страхування на випадок безробіття, а також здійснює виплату матеріального забезпечення у зв'язку з тимчасовою втратою роботи.

Основними завданнями державної служби зайнятості на сучасному етапі є:

· розвиток активних програм сприяння зайнятості населення;

· підвищення конкурентоспроможності безробітних на ринку праці;

· адресна допомога у працевлаштуванні соціально незахищених категорій населення;

· запровадження нових партнерських відносин з роботодавцями, стимулювання їх до створення нових робочих місць
.
Досвід країн з розвиненою економікою свідчить, що інвестиції в людські ресурси зростають, оскільки є необхідною умовою модернізація виробничих систем.
Така політика проводиться на рівні як держави, так і окремих господарських об’єктів. У Франції, наприклад, з державного бюджету на зайнятість виділяють 6,8% коштів, а відрахування підприємств, соціальних установ, різні внески за обсягом майже в 1,5 рази перевищують надходження з бюджету.

В Україні частка фонду зайнятості у валовому внутрішньому продукті становить приблизно 0,3%, що в багато разів менше, ніж у раїнах з розвинутою ринковою економікою.

Звідси можна зробити висновок, що в нашій країні фінансова база для розв’язання проблем зайнятості недостатня і не відповідає ситуації на ринку праці, яка різко загострюється через величезний потенціал безробіття.

За рахунок коштів зайнятості фінансуються заходи активної і пасивної політики. Співвідношення витрат на ці заходи залежить від стану ринку праці та безробіття, рівня законодавчих гарантій, досягнутого рівня розвитку служби зайнятості.

Зарубіжний досвід свідчить про різні підходи окремих країн щодо розподілу коштів на активні й пасивні заходи політики зайнятості. У таких країнах, як Франція, Німеччина чи Англія, переважають витрати на підтримування рівня доходів населення, а на активні заходи витрачається значно менше коштів
.
Цілі сталого розвитку, затверджені на засіданнях Генеральної Асамблеї ООН в кінці вересня 2015 року, яких на сьогодні дотримуються всі країни світу, встановлюють власні показники розвитку  івключають 17 цілей і 169 конкретних завдань. Одна з цілей визначається як «сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому економічному зростанню, повній і продуктивній зайнятості та гідній  праці для всіх» та поєднує спільні завдання
. У вересні 2017 року Уряд України представив Національну доповідь «Цілі сталого розвитку: Україна», яка визначає базові показники для досягнення Цілей сталого розвитку (ЦСР). У доповіді представлені результати адаптації 17 глобальних ЦСР з урахуванням специфіки національного розвитку. Одна з адаптованих цілей визначається як «гідна праця та економічне зростання», серед завдань якої визначено підвищення рівня зайнятості населення
. 

Середньостроковим планом дій Уряду до 2020 року, затвердженим розпорядженням Кабінету Міністрів України від 3 квітня 2017 року, передбачене поетапне підвищення рівня зайнятості, у тому числі шляхом  зменшення масштабів неформальної зайнятості та переходом працюючих з неформального у формальний сектор
. Задля досягнення визначеної цілі розроблено та здійснюється ряд заходів, спрямованих на подолання неформальної зайнятості. 
РОЗДІЛ 3
ЗАХОДИ ЩОДО ВДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ
3.1 Пропозиції реформування системи зайнятості в Україні для подолання безробіття та забезпечення переваг національного ринку праці

Характеризуючи стан ринку праці в Україні, варто звернути увагу на декілька важливих основних тенденцій. Це зокрема, зменшення кількості зайнятості населення та рівня зайнятості, зростання рівня безробіття, скорочення кількості найманих працівників та платників єдиного внеску, посилення намірів щодо масового вивільнення працівників, скорочення попиту на робочу силу за всіма видами економічної діяльності та групами професій, а також обмежений доступ до зайнятості окремих недостатньо конкурентоспроможних на ринку праці категорій населення. Саме тому, ситуація вимагає невідкладного реформування ринку праці та запровадження адекватних заходів для стимулювання зайнятості населення. Для удосконалення державного управління в сфер зайнятості населення, уряд 5 березня 2014 року прийняв постанову Кабінету Міністрів «Деякі питання державного управління в сфері зайнятості населення»
 якою врегулював організаційні питання роботи відповідних підрозділів служби зайнятості. Указом Президента України від 16.01.2013 року «Про державну службу зайнятості України»
 прийнято рішення про утворення нового центрального органу виконавчої влади з відповідною назвою, діяльність якого мала здійснюватись зарахунок коштів фонду загального обов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття.
Необхідною умовою модернізації виробничих систем, як показує досвід країн з ринковою економікою, є вкладання інвестицій в людські ресурси. Така політика проводиться на рівні держави, так і окремих господарських об’єктів. У Франції, наприклад, з державного бюджету на зайнятість виділяють 6,8% коштів, а відрахування підприємств, соціальних установ, різні внески за обсягом майже у 1,5 рази перевищують надходження з бюджету. 

В Україні частка фонду зайнятості у валовому внутрішньому продукту становить приблизно 0,3%, що в багато разів менше, ніж у країнах з ринковою економікою. Звідси можна зробити висновок, що в нашій країні фінансова база для розв’язання проблем зайнятості недостатня і не відповідає ситуації на ринку праці, яка різко загострюється через величезний потенціал безробіття. 

Існує практика, коли за рахунок коштів зайнятості фінансуються заходи активної і пасивної політики. 

Співвідношення витрат на ці заходи залежать від стану ринку праці та безробіття, рівня законодавчих гарантій, досягнутого рівня розвитку служби зайнятості. Закордонний досвід свідчить про різні підходи окремих  країн щодо розподілу коштів на активні і пасивні заходи політики зайнятості. У таких країнах, як Франція, Німеччина, Англія переважають витрати на підтримання рівня доходів населення, а на активні заходи витрачається значно менше коштів. У Франції, наприклад, частка витрат на активні і пасивні заходи відповідно дорівнює 28,4% і 74,6%; в Англії – 29,1% і 70,9%; у Німеччині – 44,1% і 55,9%. 

Зворотну частину щодо витрат на активні і пасивні заходи політики зайнятості населення спостерігаємо у Швеції та Італії, де відповідні витрати становлять 67,6% і 32,4% та 51,6% і 48,4%.

Виходячи з вище зазначеного, до основних проблем що потребують вирішення державою для забезпечення стабільного функціонування національного ринку праці належать
: 

· високий рівень тіньової зайнятості; 

· високий рівень економічно неактивного населення працездатного віку; 

· низький рівень зайнятості у співвідношенні до всього населення; 

· відставання якості робочої сили від потреб сучасної економіки; 

· дисбаланс між попитом і пропозицією робочої сили практично за всіма групами професій; 

· суттєвий рівень безробіття серед молоді; 

· низький рівень підприємницької ініціативи громадян; 

· відсутність механізмів співпраці та взаємодії між Державною службою зайнятості та приватними агентствами зайнятості.
Сьогодні, на думку більшості спеціалістів, основною проблемою українського ринку праці є не безробіття, а саме низький рівень заробітної плати. Залишаються низькими в Україні і невідповідними загальносвітовій практиці показники, що характеризують саму частку заробітної плати у ВВП та собівартості продукції. Все це, як відмічає І. Шкіндюк провокує групову міграцію і дефіцит кваліфікованої робочої сили
.

Сучасний розвиток економіки потребує суттєвого підвищення ефективності використання економічно активного населення на ринку праці. 

Ринок праці України на сучасному етапі розвитку характеризується значним напруженням внаслідок падіння рівня реальної заробітної плати, збільшення прихованого безробіття, зниження попиту на робочу силу,збільшення чисельності соціально вразливих верств населення. Ефективний механізм регулювання ринку праці повинен включати різнопланові та диференційовані за силою впливу підсистеми, не обмежуючись лише сферою трудових відносин. У цьому аспекті актуальним є забезпечення формування та розвитку соціального підприємництва, як одного із інструментів вирішення соціальних проблем на ринку праці. Останніми роками став можливим розвиток соціального підприємництва в Україні за рахунок збільшення числа економічно активних учасників ринку праці, що ініціюють підтримку соціально вразливих категорій населення та забезпечують вирішення актуальних  соціальних проблем. Проте недостатнім є розвиток соціального підприємництва в Україні через відсутність необхідного нормативно-правового забезпечення на рівні держави, яке б впорядковувало діяльність соціальних підприємств. 

Початком розвитку соціального підприємництва як економічної інституції слід вважати 60-70-х роки ХХ ст. Сьогодні соціальне підприємництво у всьому світі набуло поширення і втілюється в різноманітних формах. Усі провідні країни світу вже запровадили таку форму підприємництва в соціально-економічну сферу життя та використовують  його як інструмент державного регулювання ринку праці, що є актуальним і для України
. З метою більш ефективного розвитк та реалізації соціального  підприємництва, що починає зароджуватись в Україні, необхідно проаналізувати досвід країн з достатньо розвиненим сектором соціального підприємництва
. 

Перш за все, слід відзначити, що соціальне підприємництво є якісно новим видом діяльності, що поєднує підприємницьке новаторство та соціальну спрямованість, з метою вирішення певної соціальної проблеми. Соціальне підприємництво слід відрізняти від благодійних установ чи організацій, а також від підприємництва у класичному його розумінні. Воно являє собою діяльність, що пов’язана із виробництвом суспільно значущого продукту або послуги
. 

Однак стрімкий розвиток соціального підприємництва в окремих країнах зумовлений не тільки загостренням соціальних проблем, але й  формуванням належного нормативно-правового  забезпечення даного виду діяльності. 

Багато держав демонструють різноманітність підходів до розвитку соціального підприємництва. Спостерігаються певні відмінності і у змісті правових актів, який є відображенням теоретико-методологічних підходів до розуміння партнерства між громадськими об’єднаннями і державою шляхом формування та розвитку соціального підприємництва.

3.2 Пріоритетні напрями підвищення рівня зайнятості населення

Подолання проблем, пов’язаних з поширенням безробіття, потребує невідкладного реформування ринку праці та запровадження адекватних заходів для досягнення стратегічних цілей щодо максимальної реалізації трудового потенціалу шляхом створення сприятливих умов для прикладання праці та активізації мотиваційних та стимулюючих заходів до продуктивної зайнятості. Державна політика у сфері зайнятості має носити системний характер та бути спрямованою на досягнення цілей кожного із суб’єктів соціально-трудових відносин. Такими цілями є:
· для держави – забезпечення економічного зростання та зміцнення конкурентоспроможності, покращення загального добробуту та зменшення розшарування населення за рівнем доходів, раціональний розподіл робочої сили (секторальний, територіальний і кваліфікаційний) та детінізація трудової сфери;
· для роботодавців – забезпечення ефективності економічної діяльності та підвищення продуктивності праці, створення якісних робочих місць;

· для працівників – отримання гідної винагороди за працю, максимальна реалізація професійних навичок, відсутність дискримінації (вікової, гендерної, професійної тощо), належні умови праці, ефективна система соціального захисту та сприятливі умови для самозайнятості.
Задля досягнення цих цілей першочерговим завданням вважається активізація заходів, спрямованих на покращення якісних характеристик робочої сили, кількісне та якісне зростання пропозиції робочих місць, а саме:
1. Розробка та прийняття довгострокової програми, спрямованої на подолання кризових явищ на вітчизняному ринку праці та забезпечення продуктивної зайнятості. Для розробки зазначеної програми Кабінету Міністрів України необхідно створити міжвідомчу робочу групу. Програма має бути спрямована на поетапне зниження напруженості на ринку праці через виконання таких пріоритетних завдань: зниження рівня безробіття, особливо прихованого, зменшення незадекларованої зайнятості, реалізація концепції гідної праці, забезпечення робочими місцями непрацюючої молоді та підвищення рівня соціальної захищеності безробітних та непрацездатних категорій населення. Заходи, визначені впрограмі, повинні базуватись на зваженому поєднанні інструментів державного і ринкового регулювання та передбачати цільові індикатори їх виконання (очікувані результати), які дозволять виміряти ефективність її реалізації під час здійснення періодичного моніторингу та поетапної оцінки
.
2. Вирішення проблемизабезпечення максимальної відповідності попиту на робочу силу її пропозиції актуалізує питання створення якісних робочих місць. Тому курс здійснюваних Міністерством економічного розвитку і торгівлі України реформ має враховувати необхідність розвитку високотехнологічних виробництв та відновлення на інноваційній основі діяльності підприємств традиційних галузей вітчизняної економіки, орієнтованих як на внутрішній ринок та масового споживача, так і на зовнішні ринки товарів. У цьому контексті особливої актуальності набуває питання оздоровлення інвестиційного клімату, що передбачає системне вдосконалення правової бази та утвердження верховенства права. 
Позитивний досвід застосування механізмів створення сприятливого інвестиційного клімату та підвищення рівня інвестиційної привабливості, продемонстровані Китаєм та іншими країнами світу, можуть бути використані в Україні. Зокрема, доцільним вважається застосування галузевого підходу до формування заходів інвестиційної політики, у межах якого забезпечується спрямованість інвестиційної політики на розвиток найбільш ефективних техніко- та наукомістких проектів у пріоритетних галузях економіки. Найважливішою умовою для розширення можливостей працевлаштування є створення сприятливого середовища для сталого розвитку підприємництва. При цьому варто адаптувати позитивний досвід країн ЄС, пов’язаний з підтримкою підприємництва шляхом надання консультаційних послуг у поєднанні з застосуванням гнучкого механізму податкових пільг; активізацією організаційних і фінансово-економічних механізмів цільового та пільгового кредитування інвестиційних проектів; розробкою і застосуванням системи дотацій на створення нових робочих місць; наданням субсидій, у тому числі регіональних, на створення нових підприємств та робочих місць, на працевлаштування безробітних, насамперед, із числа соціально вразливих груп населення; створенням бізнес-інкубаторів. 
В умовах макроекономічної нестабільності для розвитку малого і середнього бізнесу, які є основними постачальниками нових робочих місць, перспективним напрямом державної економічної політики є поширення державно-приватного партнерства, яке зарекомендувало себе в розвинених країнах однією з найефективніших форм об’єднання організаційних, фінансових та інноваційних ресурсів держави і приватного сектору.
3. Пом’якшення ситуації з безробіттям у сільській місцевості потребує реалізації заходів, спрямованих на  розширення можливостей для створення додаткових робочих місць за рахунок державного стимулювання та підтримки розвитку аграрного виробництва, зокрема органічного, та несільськогосподарських видів підприємницької діяльності (зокрема зеленого туризму); сприяння поширенню гнучких новітніх форм трудових відносин, до яких належать віддалена, мобільна, часткова та «запозичена» зайнятість, суміщення професій та посад тощо. Поширення гнучких форм зайнятості в Україні потребує удосконалення  механізмів їх застосування з метою недопущення дискримінації у трудових відносинах, зниження соціальної захищеності працівників, порушення їхніх трудових прав. Для вирішення проблем сільського безробіття необхідно поглиблювати співпрацю центрів зайнятості з об'єднаними громадами. Поряд з цим, набуває особливої значущості розробка та реалізація стратегічних програм співробітництва бізнесу і владних структур органів місцевого самоврядування в межах формування місцевих і регіональних кластерів АПК з вирощування С/Г продукції та  її переробки, розвитку кластерів сфери послуг, зеленого туризму тощо. Це дозволить розширити пропозицію робочих місць та пом’якшити ситуацію у сфері зайнятості на конкретній території. Для того, щоб кластерний рух набув суттєвого поштовху, потрібно удосконалити правове та організаційне його забезпечення з урахуванням принципів державно-приватного партнерства та умов децентралізації.
4. Активні процеси реформування економіки та втрата значного виробничого потенціалу на території збройного конфлікту в східному регіоні країни зумовлюють значні зміни галузевої та територіальної структури економіки та позначаються на загальній структурі попиту на робочу силу. У зв’язку з цим постає питання розробки Кабінетом Міністрів України концепції взаємодії ринку праці та ринку освітніх послуг, спрямованої на гармонізацію інтересів суб’єктів ринків праці та освітніх послуг. 
5. Зниженню рівня та тривалості безробіття сприятиме розробка Міністерством освіти і науки України комплексних кадрових та освітніх програм з єдиною інформаційною базою пропозиції та попиту на ринку праці. Протидія негативним процесам у сфері зайнятості потребує формування дієвої системи професійної орієнтації населення, зокрема незайнятих осіб, молоді, яка навчається або закінчила навчальні заклади, популяризації професій, за якими зростання пропозиції праці необхідне для збалансованого розвитку національної економіки. Такі заходи дозволять вчасно приймати рішення щодо попередження та мінімізації ризиків безробіття.
6. З метою послаблення дисбалансу між потребами економіки у працівниках певних професій і кваліфікацій та підготовкою кадрів навчальними закладами, а також зменшення рівня безробіття у перспективі Міністерству економічного розвитку і торгівлі України разом із Міністерством освіти і науки України потрібно удосконалити систему інформаційного забезпечення процесу прогнозування потреб ринку праці (зокрема, розробити механізм взаємодії усіх суб’єктів ринку праці стосовно отримання інформації про існуючі вакансії на зареєстрованому і неформальному ринку праці, а також про обсяги та структуру підготовку кадрів на виробництві) та запровадити механізм довгострокового прогнозування потреб економіки країни у працівниках в розрізі професійно-кваліфікаційних груп. Запровадження такого прогнозування дозволить також оптимізувати структуру фінансування державного замовлення для навчальних закладів на підготовку спеціалістів.
7. Вдосконалення державної політики у сфері молодіжної зайнятості, вимагає зміщення пріоритетів від гарантованого забезпечення першим робочим місцем до загального узгодження політики у галузі молодіжної зайнятості та державної політики на ринку праці; запровадження спеціальних заходів, спрямованих на стимулювання працевлаштування молоді, сприяння розвитку молодіжних підприємницьких ініціатив з урахуванням регіональних  особливостей соціально-економічного розвитку. Для цього Кабінету міністрів доцільно передбачити фінансування програми продуктивної зайнятості молоді, розробленої Міністерством соціальної політики, за рахунок бюджетів усіх рівнів; розвивати співробітництво органів місцевого самоврядування з молодіжними організаціями; відпрацьовувати модель забезпечення вторинної та сезонної зайнятості, сприяти формуванню ефективного діалогу між молодими підприємцями-роботодавцями та державою. 
8. Важливою умовою успішних зрушень у сфері зайнятості є концентрація зусиль усіх гілок влади на комплексному здійсненні радикальних економічних, адміністративних, управлінсько-організаційних заходів щодо подолання тіньової зайнятості. У цьому контексті на доповнення останніх рішень Уряду щодо детінізації вважається доцільним більшу увагу приділити заходам, спрямованим на покращення ділового клімату, усунення адміністративних перешкод веденню господарської діяльності та створення додаткових стимулів для працевлаштування.
9. Вирішенню існуючих проблем у сфері зайнятості має сприяти ефективна реалізація державних, галузевих та регіональних програм, спрямованих на зниження напруженості на ринку праці за рахунок створення правових, економічних та інституційних засад для підвищення ефективності зайнятості населення. Для підвищення дієвості таких програм Кабінету Міністрів України необхідно, насамперед, здійснити ревізію існуючих з метою їх подальшої уніфікації та оптимізації шляхом виключення з їх переліку тих, що не відповідають першочерговим пріоритетам соціально-економічного  розвитку. Це дозволить спрямувати кошти на вирішення пріоритетних завдань розвитку економіки та привести потреби у фінансуванні програм у відповідність з реальними можливостями бюджету, забезпечити їх повне фінансування у визначені терміни. Необхідним вважається посилення контролю за реалізацією державних цільових програм та підвищення вимог до державних замовників, особливо в питанні залучення надійних та прогнозованих джерел позабюджетного фінансування з метою скорочення частки бюджетних видатків та забезпечення можливості застосування альтернативного фінансового забезпечення у разі недофінансування заходів державних цільових програм з коштів державного бюджету.
Ринок праці як важлива багатопланова сфера економічного і соціально-політичного життя суспільства потребує кваліфікованого регулювання з метою підвищення ефективності його функціонування. Саме створення дієвої системи регулювання сфери зайнятості є одним з основних проіритетів розвитку держави.

Державна політика зайнятості населення залежить від темпу і характеру ринкових перетворень. Вона передбачає систему адаптації різних категорій незайнятого населення до вимог ринку праці, а також систему соціального захисту безробітних та осіб з обмеженою конкурентоспроможністю. Тобто державне регулювання зайнятості населення має ґрунтуватися насамперед на:

· забезпеченні соціального партнерства суб’єктів ринку праці, тобто створенні рівних можливостей усім громадянам незалежно від їхнього походження, соціального і майнового стану, расової і національної належності, статі, віку, політичних переконань, ставлення до релігії, реалізації права на вільний вибір виду діяльності відповідно до своїх здібностей та професійної підготовки з урахуванням особистих інтересів та суспільних потреб;

· сприянні забезпеченню ефективної зайнятості, запобіганні безробіттю, створенні нових робочих місць та умов для розвитку підприємництва;

· добровільності й відсутності примушування громадян щодо вибору сфери діяльності й робочого місця;

· гласності на основі всебічного інформування населення про наявність вакантних робочих місць;

· дотриманні комплексності заходів щодо регулювання зайнятості населення;

· підтримці працездатних громадян у працездатному віці, які потребують соціального захисту;

· забезпеченні заходів запобіжного характеру щодо регулювання зайнятості населення та відтворення робочих місць;

· певної гарантії зайнятості, тобто гарантії збереження робочих місць і професії, гарантії одержання доходів.
10. Здійснення активних та пасивних заходів регулювання зайнятості. До активних заходів можемо віднести:

· створення додаткових і нових робочих місць шляхом реструктуризації економіки, розвитку приватного бізнесу, особливо малого й середнього, створення умов для іноземного інвестування та для самозайнятості населення тощо;

· профорієнтація, підготовка й перепідготовка кадрів;

· організація громадських робіт;

· посилення територіальної та професійної мобільності робочої сили;

· розвиток служби зайнятості тощо.

До пасивних заходів можемо віднести виплату допомоги у зв’язку з безробіттям і надання допомоги членам сімей, які перебувають на утриманні безробітних.

Варто наголосити, що створення нових постійних і тимчасових робочих місць у сучасних умовах значною мірою залежать від розвитку малих підприємств. 

Проаналізувавши вищенаведені заходи та порівнявши з досвідом економічно-розвинених країн, можемо зробити висновок, що найбільш дієвими будуть чотири напрями державного регулювання зайнятості, а саме:
1. Стимулювання зростання зайнятості та збільшення кількості робочих місць. 

2. Підготовка і перепідготовка робочої сили.

3. Сприяння найму робочої сили.

4. Соціальне страхування безробіття.

Однак, першочерговою умовою ефективного функціонування ринку праці в Україні і початком позитивних зрушень є активізація економічних реформ і перетворень.
ВИСНОВКИ

Одержані результати дослідження дали змогу вирішити завдання щодо обґрунтування теоретико-правових основ і визначення напрямів удосконалення державної політики України в сфері зайнятості та боротьби з безробіттям. Узагальнивши результати магістерського дослідження, можна сформулювати низку висновків і рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення:
1. Обгрунтовано теоретичні аспекти та соціально-економічну сутність поняття зайнятості. Встановлено, що неможливо знайти однозначне трактування поняття ринку працi. В сучасному визначенні, існують близькi за значенням поняття «ринок трудових ресурсiв», «ринок працi», «ринок зайнятості», «ринок робочої сили».
2. Виокремлено основні аспекти ринку праці та ринку робочої сили. Проведено аналіз сучасного стану ринку праці на території України. Розглянуто поняття та причини «трудової міграції робочої сили», оцінено імовірний вплив трудової міграції на економіку України.
3. Проаналізовано сучасний стан ринку праці України. Для аналізу стану використовувалися наступні показники – чисельність економічно активного населення, номінальний ВВП у фактичних цінах, індекс інфляції, індекс споживчих цін, середня заробітна плата по Україні, індекс реальної заробітної плати, рівень зайнятості населення, рівень безробіття (за методологією МОП). Аналіз галузевого розподілу професійної структури зайнятих в економіці України свідчить про існування значної диференціації зайнятості за професіями залежно від виду економічної діяльності. Також наведено визначення поняття неформальної зайнятості, проаналізовано його вплив на економіку України, а саме для України властиве стрімке зростання неформального сектора економіки та відповідно неформальної зайнятості. Самостійно організована трудова діяльність здебільшого ґрунтується на примітивній техніко-технологічній основі, не сумісній з інноваційними засадами, і характеризує низьку місткість офіційного ринку праці та нестачу робочих місць для тих хто намагається їх знайти. Для надання характеристики сучасному ринку праці України було розглянуто поняття соціальної напруженості, проведено короткий аналіз чинників її виникнення. Виходячи з дослідження робимо висновок, що соціальна напруженість доволі сильно впливає на тенденції розвитку ринку праці в Україні.
4. З’ясовано, що регулювання ринку праці, його соціалізація та інституціоналізація є об’єктивно необхідним процесом, оскільки він безпосередньо впливає на розширення зайнятості, підвищення добробуту та якості життя населення. Проведено аналіз механізмів регулювання ринку праці. Розглянуто основні проблеми з якими стикається молодь України шукаючи роботу, визначено основні заходи вирішення цих проблем. Проблема зайнятості молоді на ринку праці повинна носити комплексний характер і реалізовуватися на різних рівнях: на рівні держави; на регіональному рівні; на рівні сім’ї; на рівні людини.

5. Визначено основні пропозиції щодо реформування системи зайнятості в Україні. Сучасна ситуація вимагає невідкладного реформування ринку праці та запровадження адекватних заходів для стимулювання зайнятості населення. В нашій країні фінансова база для розв’язання проблем зайнятості недостатня і не відповідає ситуації на ринку праці, яка різко загострюється через величезний потенціал безробіття. Виходячи із вище відміченого, до основних проблем що потребують вирішення державою для забезпечення стабільного функціонування національного ринку праці належать:

· високий рівень тіньової зайнятості;

· високий рівень економічно неактивного населення працездатного віку;

· низький рівень зайнятості у співвідношенні до всього населення;

· відставання якості робочої сили від потреб сучасної економіки;

· дисбаланс між попитом і пропозицією робочої сили практично за всіма групами професій;

· суттєвий рівень безробіття серед молоді;

· низький рівень підприємницької ініціативи громадян;

· відсутність механізмів співпраці та взаємодії між Державною службою зайнятості та приватними агентствами зайнятості.
6. Проаналізувавши стан ринку праці України, можливі шляхи його регулювання та досвід багатьох розвинених країн, зроблено висновок, що найбільш пріоритетними є чотири напрями державного регулювання зайнятості:

· стимулювання зростання зайнятості та збільшення кількості робочих місць;
· підготовка і перепідготовка робочої сили;
· сприяння найму робочої сили;
· соціальне страхування безробіття.
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